



Наш корреспондент передаёт из зоны спецоперации
стр. 10



Спецпоезд убеждает, что сила Отечества — в правде
стр. 4

Штаб МВО вернётся в овеянное славою здание
стр. 5



«Мы гордимся вами, восхищаемся вашей смелостью, чтим подвиги. Вы — наши подлинные народные герои»

Верховный Главнокомандующий Вооружёнными Силами Российской Федерации поздравил ветеранов, личный состав и гражданский персонал Вооружённых Сил с Днём защитника Отечества



Уважаемые товарищи! Друзья! Поздравляю ветеранов, личный состав, гражданский персонал Вооружённых Сил, всех, кто прошёл воинскую службу, с Днём защитника Отечества! Этот праздник — один из самых почитаемых в России. Он давно стал народным и всегда отмечается широко по всей стране, во всех коллективах и семьях, в каждом городе или селе — с пониманием великой значимости ратного труда, с огромным уважением к нашим военнослужащим, ко всем, кто стоит за Родиной, защищает её интересы, безопасность граждан, суверенитет и независимость России. Мы гордимся нашими родными армией и флотом, их стойким, неустрашимым характером, который закалялся в суровых битвах. Их верностью русской воинской школе, званием великих полководцев, опыту многих поколений российских воинов.

Защитники Отечества в нашей стране окружены подлинной народной любовью, а преданность Отчизне, святой долг беречь её, отстаивать каждую пядь своей земли всегда были и остаются нашими важнейшими, непрежестыми ценностями. В эти праздничные дни мы склоняем головы перед подвигом наших отцов, делов и прадедов, сокрушивших нацизм, доставивших боевые ордена и медали, фотографии и письма на фронтовых, говорим сердечное спасибо, нежно обнимаем наших дорогих ветеранов. Мы всегда будем помнить, что именно советский народ отстоял свободу нашей страны, всей Европы и всего мира. Солдаты и офицеры России достойно продолжают славные воинские традиции. На переднем крае сегодня — участники специальной военной операции. Вы сражаетесь за правду и справедливость, проявляете мужество и от-

вагу, защищая Россию. Вы — наши подлинные народные герои. Мы гордимся вами, восхищаемся вашей смелостью, чтим подвиги. Знаем, что вам трудно, и будем делать всё возможное, чтобы вы смогли выполнить поставленные перед вами задачи. Благодарю вас за доблестное исполнение воинского долга, за честное, самоотверженное служение Отечеству. Уважаемые товарищи! В современном мире немало тревожных выходов и рисков, и потому мощный потенциал, высокая боеспособность нашей армии и флота — это гарантия безопасности России, её суверенитета, суверенного развития. С учётом реального боевого опыта мы продолжим всемерно укреплять Вооружённые Силы, обеспечивать их постоянное техническое перевооружение и модернизацию. Сегодня доля современного вооружения и техники в стратегических ядерных силах

уже достигла 95 процентов, а морской составляющей «ядерной триады» — почти 100 процентов. Начался серийный выпуск новых гиперзвуковых ракет «Циркон». Завершаются испытания других ударных комплексов. В декабре прошлого года в состав ВМФ вошли новые стратегические подводные лодки. Буквально на днях в Вооружённые Силы переданы четыре ракетоносца Ту-160М. В силах общего назначения будем также стремиться к самым высоким показателям оснащённости современным оружием и техникой. Такая работа, повторю, идёт системно и последовательно. За последние годы принятыми ОПКкратно увеличен выпуск и поставки в войска наиболее востребованного вооружения, прежде всего высокоточных средств поражения и беспилотных летательных аппаратов разных типов, танков, бронетехники, артиллерии, а также систем ПВО, контрбатарейной борьбы, средств связи и разведки. На очереди — разработка и серийный выпуск перспективных образцов, внедрение технологий искусственного интеллекта в военной сфере. Среди первоочередных задач — повышение боевой выучки, мастерства, слаженности действий наших частей и соединений, подготовка командиров всех уровней. Прочная опора здесь — сержанты, офицеры, которые проявили себя в бою, героически сражались на суше, в воздухе и на море. Настоящие командиры, смелые и решительные, они ведут за собой солдат. За ними будущее нашей армии и флота. Дорогие друзья! Страна, все граждане России верят в силу и надёжность своих защитников и знают, что вы всегда на посту, всегда на страже интересов и безопасности Отчизны. Желаю вам крепкого здоровья и новых успехов на благо Родины. И конечно, самые тёплые поздравления вашим семьям, вашим близким, тем, кто вас любит и ждёт, кто является для вас надёжной опорой в жизни и на службе. С праздником вас! Президент Российской Федерации В. Путин

ОФИЦИАЛЬНО

ПРИКАЗ МИНИСТРА ОБОРОНЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

20 февраля 2024 г. № 100 г. Москва

Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старшины, прапорщики и мичманы, офицеры! Дорогие ветераны! 23 февраля отмечается День защитника Отечества — праздник, неразрывно связанный с ратной историей нашей страны. Во все времена наши воины верой и правдой служили Отчизне, доблестно отстаивали свободу и независимость родной земли, в ходе проведения специальной военной операции, они, как и прежде, действуют профессионально, мужественно и самоотверженно, образцово выполняют поставленные задачи, надежно обеспечивают суверенитет и стратегическую безопасность государства. Своей беспримерной стойкостью и решительностью, верностью долгу и ежедневными подвигами воинскослужаше Вооружённых Сил Российской Федерации и добровольным шагом приближают победу России. В свою очередь, государство принимает комплексные меры по поддержанию высокой боевой готовности соединений и частей, системному совершенствованию боевой мощи, оснащению войск современным вооружением и военной техникой, реализует программы специальной подготовки участников специальной военной операции и членов их семей. Дорогие друзья! Поздравляю вас, ваших родных и близких с праздником! Благодарю за добровольную службу и ратный труд! Искренне желаю всем крепкого здоровья, счастья и новых свершений во имя нашей Родины! В ознаменование Дня защитника Отечества ПРИКАЗЫВАЮ: 23 февраля 2024 г. в 21.00 по местному времени произвести праздничные салюты с привлечением воинских частей Вооружённых Сил Российской Федерации в столице нашей Родины городе-герое Москве, в городах-героях Волгограде, Керчи, Мурманске, Новороссийске, Санкт-Петербурге (городе-герое Ленинград), Севастополе, Смоленске, Туле, а также в городах, где дислоцированы штабы военных округов, флотов, общевойсковых армий и Каспийской флотилии, тридцатью залпами холостых выстрелов артиллерийских орудий и пусками феерверчных изделий салютных установок в соответствии с существующими нормами расхода боеприпасов и феерверчных изделий на один артиллерийский салют. МИНИСТР ОБОРОНЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ генерал армии С. Шойгу

Группировка войск «Центр» нацелена на успех

Министр обороны РФ генерал армии Сергей Шойгу проинспектировал группировку войск «Центр» в зоне специальной военной операции и вручил награды отличившимся военнослужащим



Александр ТИХОНОВ *

Глава военного ведомства заслушал доклады командующего группировкой «Центр» генерал-полковника Андрея Мордвечёва и офицеров штаба группировки. В ходе заслушивания, в частности, отмечалась существенно возросшая роль БЛА при ведении боевых действий. Министр обороны указал на необходимость опережающего обеспечения войск группировкой всем необходимым, расширялся услышать группировку средствами РЭБ прежде всего в тактико-технических, а также обрести внимание на несомненную важность отношения к личному военинженерному составу ВСУ. На командном пункте группировки глава российского военного ведомства награбил отличившихся командиров именованным орденом Мужества, а в штабе Объединённой группировки войск (сил) вручил военнослужащим государственные награды. Глава российского военного ведомства также осмотрел трофейные образцы зарубежной военной техники, которая имеет существенный недостаток — низкую проходимость в наших условиях.

В ходе работы в зоне специальной военной операции генерал армии Сергей Шойгу также заслушал доклады командующего группировкой «Центр» и офицеров штаба по текущей обстановке, о характере действий противника и выполнении российских войсками боевых задач на опера-

ционном направлении. Министра обороны сопровождал начальник Главного оперативного управления Генерального штаба — первый заместитель начальника Генерального штаба Вооружённых Сил Российской Федерации генерал-полковник Сергей Рукиной. — на 2 стр.

Верой и правдой служим России

В Центральном академическом театре Российской Армии состоялся праздничный концерт, посвящённый Дню защитника Отечества Ирина ПАВЛЮТКИНА *

В главный военный театр страны были приглашены военнослужащие — участники специальной военной операции, члены их семей, ветераны орденов службы, кадеты, суворовцы и участники Всероссийского военно-патристического движения «Юнармия».

Торжественный вечер начался с видеобращения Верховного Главнокомандующего Вооружёнными Силами Российской Федерации Владимира Путина, который поздравил с праздником ветеранов, личный состав и гражданский персонал Вооружённых Сил, всех, кто прошёл воинскую службу, и с приветствия всем собравшимся министра обороны Российской Федерации генерала армии Сергея Шойгу. — на 4 стр.

Тесним противника на всех направлениях

Изматов противника в активной обороне, группировки наших войск повсеместно занимают более выгодные рубежи

Александр ТИХОНОВ *

Вооружённые Силы России продолжают эффективно использовать подавляющее преимущество в высокоточном оружии большой дальности, поражая с его помощью цели на всей территории Украины. На всех направлениях войск активно вытесняют противника на все более выгодные рубежи и позиции, отряда при этом контратаки противника и нанес ему большой урон в живой силе и технике, в том числе производится СВП и ФРГ.

В очередной раз материал о ходе специальной военной операции, в котором излагаются несомненные итоги действий наших войск, наёмном сообщении об эффективном применении нашими Вооружёнными Силами высокоточного оружия большой дальности. — на 5 стр.

Крах «Цитадели-2.0»

означает не просто военно-стратегическое поражение ВСУ, а крах гибридного блицкрига объединённого Запада

Константин СИВКОВ

Цели наступательной операции ВСУ летом 2023 года в масштабах созданных для её ведения группировок в определённой мере сопоставимы с тем, что подготовил вермахт к операции «Цитадель» в 1943 году. Это даёт основание именовать наступательную операцию ВСУ лета 2023 года «Цитадель-2.0». По военно-политическим последствиям крах «Цитадели-2.0» означает не просто военно-стратегическое поражение ВСУ, а крах гибридного блицкрига объединённого Запада.

Можно смело констатировать, что так называемое контрнаступление ВСУ, предпринятое летом 2023 года, было событием, на фоне которого все остальные не привлекали столько внимания. И это неудивительно, ведь контрнаступление имело ключевое значение в противостоянии Запада и России, поскольку его исход в значительной мере определял не только ситуацию в зоне СВО, в России и на Украине, но и тенденции изменения глобальной ситуации в мире. — на 6 стр.



ЗНАЧИМО

Группировка войск «Центр» нацелена на успех

1 стр.

Командующий группировкой генерал-полковник Андрей Мордвичёв доложил, что в ходе операции по освобождению Адаевки противник был отброшен с занимаемых позиций более чем на 10 километров и что российские войска продолжают наступление на своих направлениях; в течение трёх суток противник отодвинул ещё на три километра. Оценивая действия и потенциал противника на соответствующем направлении, командующий группировкой генерал-полковник Андрей Мордвичёв поздравил генерала армии Сергея Шойгу, что, несмотря на «нытье киевского режима об остром дефиците артиллерийских боеприпасов, интенсивность работы артиллерии противника не снизилась».

В ходе заслушивания командующего и других офицеров группировки генерал армии Сергей Шойгу указал на необходимость опережающего обеспечения войск всем необходимым.

Новым средством вооружённой борьбы, которое именно в ходе СВО начало массово применяться, стали беспилотные летательные аппараты. Глава российского военного ведомства отметил высокую роль беспилотников в ходе спецоперации и добавил, что в войска сформирована поставка БПЛА, которые используются с использованием технологического интеллекта, что повышает эффективность их применения.



— Мы подошли к этому. Это становится довольно серьёзным оружием, констатировал министр обороны.

Командующий группировкой привёл следующие данные по результатам применения БПЛА. Только за две недели февраля ударными беспилотниками на адаевском направлении уничтожено более 700 различных целей противника, в том числе бронетехника, артиллерийские системы, радиолокационные средства, а также живая

сила. При этом в ходе освобождения города Адаевки очень хорошо зарекомендовал себя комплекс разведывательных беспилотных летательных аппаратов «Орлан-30». Генерал-полковник Андрей Мордвичёв доложил, что в соответствии с указаниями министра обороны РФ в соединениях и частях созданы штатные подразделения применения беспилотных летательных аппаратов, на вооружении которых стоят как разведывательные, так и ударные беспилотники.

Кроме того, командующий группировкой подчеркнул, что сегодня существенно возросла эффективность применения наших подразделений разведывательно-ударных и разведывательно-огневых комплексов. Ещё одна тема, поднимавшаяся в ходе заслушивания должностных лиц группировки войск «Центр», — использование средств радиоэлектронной борьбы. Министр обороны в этой связи поставил задачу дополнительно усилить группировку

средствами РЭБ — прежде всего в тактическом звене.

На командном пункте группировки глава российского военного ведомства наградил отличившихся командиров именованным огнестрельным оружием, поблагодарил с воинскими почтениями и поблагодарил за образцовое выполнение боевых задач.

Офицеры доложили министру обороны РФ в том числе о массовой сдаче в плен военнослужащих Украины в Адаевке.

— Мы порядка 200 пленных уже вывели после зачистки и, по посту-

Заместитель командующего войсками Центрального военного округа генерал-лейтенант Евгений Цинцидкин обратил внимание на нехватку западного вооружения на примере бронетранспортера M113 производства США.

— Недостаток этой машины — слабая проходимость. Это касается практически всех европейских машин в наших условиях, — сказал генерал-лейтенант Цинцидкин.

Заместитель командующего ЦВО добавил, что если анализировать весь выставленный ряд трофейной техники и оружия, то мы

Только за две недели февраля ударными беспилотниками на адаевском направлении было уничтожено более 700 различных целей противника

павшей информации, в ближайшие дни планируем ещё около сотни пленных выковырять, — сказал командующий группировкой.

Министр обороны РФ обратил особое внимание на необходимость гуманного отношения к пленным военнослужащим ВСУ.

— Вы слышали, что сказал Верховный Главнокомандующий — гуманно, как это было всегда, — подчеркнул генерал армии Сергей Шойгу.

Главе российского военного ведомства также представили трофейные образцы зарубежной военной техники, захваченные нашими войсками в ходе спецоперации.

сталкиваемся в полном объёме со всем военно-промышленным потенциалом противника.

— Всем миру понятно, что лучший автомат — это Калашников, нет, всё равно лезут, — добавил с сарказмом генерал армии Сергей Шойгу, завершая осмотр трофейного стрелкового оружия.

Глава российского военного ведомства вручил военнослужащим ордена Мужества и медаль «За отвагу» за проявленные храбрость и героизм и поблагодарил личный состав за образцовое выполнение задач в ходе специальной военной операции.



ВАЖНО

Возрождая историю страны, историю армии

Министр обороны России генерал армии Сергей Шойгу и мэр Москвы Сергей Собянин проинспектировали ход капитального ремонта здания штаба возрождённого Московского военного округа

Дмитрий СЕМЕНОВ *

В соответствии с Указом Президента РФ Западный военный округ должен быть реформирован в два новых стратегических территориальных объединения Вооружённых Сил Российской Федерации — Московский и Ленинградский военные округа. Штаб МВО разместится в Москве в историческом здании на Космодаминой набережной, по сути вернувшись на то же место, которое он занимал до реформирования округа несколько лет назад.

В ремонтно-реставрационных работах на этом уникальном объекте приняли участие столичные специалисты. В зале боевого управления штаба МВО мэр Москвы Сергей Собянин передал министру обороны России генералу армии Сергею Шойгу акт приёмки. Размещение подразделений штаба округа в реконструированном здании запланировано на март текущего года.

В настоящее время формируются органы управления МВО, ведётся подготовка фондов.

«Огромная работа, Сергей Семёнович, огромная работа, — сказал генерал армии Сергей Шойгу, обратившись к Сергею Собянину. — И наши слова благодарности. Это возрождение Московского военного округа.

Все строительные и монтажные работы в историческом здании на Космодаминой набережной велись с учётом его принадлежности к перечню объектов культурного наследия федерального значения. По сути, это настоящий архитектурный памятник. Бесценно сохраняя оригинальные интерьеры, строителям удалось интегрировать элементы современного оборудования, в том числе телекоммуникационные и инженерные сети для обеспечения оперативного управления войсками. Штаб обеспечен перодо-



выми системами отображения оперативной обстановки, всеми видами связи, средствами защищённой передачи информации.

В стальной мэрии поделились некоторыми подробностями о тех работах, которые были проведены на объекте. Так, специалисты полностью заменили перекрытия между этажами, укрепили фундамент, заменили стропильную систему, уложили новое фальшбрусное покрытие кровли, отреставрировали парадную лестницу, восстановили дверные и оконные проёмы.

Масштабный комплекс ремонтно-реставрационных работ в здании площадью более 15,7 тысячи квадратных метров стартовал в октябре 2023 года. Как сообщили в столичной мэрии, на объекте в круглосуточном режиме трудилось не менее пяти тысяч человек, было задействовано около 170 единиц различной специализированной техники.

В числе прочего строителям пришлось детально восстановить исторический облик главного фасада. Его оштукатурили, обработали антисептическими и защитными средствами, а также провели так называемую выжигу кирпичной кладки (замену утраченных кирпичей). Кроме того, стены оплукатурили, покрасили устоячивой краской белого цвета.

Надстройки на крыльях здания, сооружённые в советское время, сделали более светлыми, чтобы были видны первоначальные контуры строения. Выступающие части из белого камня, в том числе портик с колоннами, барельефы и кокошники, выкрасили в белый цвет. Облик отреставрированного здания дополняют дубовые рамы и двери, выполненные по историческим образцам. Фасад дополнит элегантная архитектурно-художественная подсветка, элементы которой были также смонтированы в ходе нынешнего ремонта.

«Сергей Кужугетович, как и договаривались, по вашему поручению, по поручению Президента подготовили здание Московского военного округа, — сказал, обращаясь к министру обороны России во время осмотра восстановленного здания, Сергей Собянин. — Ваши коллеги и мы подписали акт об

уловле башни с куполами и круглыми окнами.

Фасадный декор с изображением воинской атрибутики и значащее соответствие профилю сооружения. Здесь размещался корпус Криткомиссария — ведомства в русской армии, занимавшегося различными видами обеспечения войск. Даже после перевода Криткомиссария в 1797 году в Санкт-Петербург в здании продолжали работать различные армейские службы.

С 1933 по 2010 год на этой базе дислоцировался штаб Московского военного округа. Здесь служили видные военачальники, в числе которых — Маршалы Советского Союза Семён Будённый, Кирилл Мерецков, Владимир Говоров, Кирилл Москаленко.

В советское время со стороны Саловнической улицы был возведён ещё один корпус, надстроены двухэтажные крылья. В 2010 году управление МВО расформировали, и длительный период около двух третей комплекса зданий не использовалось. За этот период конструктивные элементы возведённого свыше двух веков назад строения пришли в негодность, в аварийном состоянии находились и инженерные системы.

Работы по реставрации здания, начатые в октябре 2023 года, велись в круглосуточном режиме

окончании реставрации, о реконструкции здания и передаче. Историческое событие!»

Строительство на этом месте велось в 1778–1780 годах по проекту архитектора Николая Лепрана. Объект возведён в форме каре, открытого со стороны Саловнической улицы. В составе комплекса — трёхэтажный главный корпус, украшенный шестиколонным дорическим портиком, два двухэтажных крыла,

В ходе нынешнего ремонта в здании, помимо прочего, полностью заменили систему центрального отопления, горячего и холодного водоснабжения, реконструировали тепловой пункт. Выполнены и необходимые работы по устройству систем вентиляции, кондиционирования, монтажа слабых систем, в том числе пожарной сигнализации, дымоудаления и оповещения. Значительно увеличена электрическая мощность объекта.

Интересна история восстановления упомянутой выше парадной лестницы центрального корпуса. Она состоит из двух частей. С первого этажа на второй вёл мраморный переход. Во время нынешней реставрации специалисты очистили поверхность, восполнили утраты и сколы, провели шлифовку и полировку деталей.

Вторая, чугунная часть, по мнению реставраторов, была построена во время перестройки 1930-х годов по европейским проектам. Об этом свидетельствуют способы крепления, нехарактерные для России, а также стиль живописи на кессонах межэтажных площадок.

В советское время чугунная часть лестницы была окрашена в белый цвет. В ходе нынешних реставрационных работ слой краски удалили с применением новейших методов, раскрыв подлинное цветочное орнаменты. После этого живопись зааккерировали специальными лаками, а остальные части покрыли защитным составом тёмного цвета. На косяках и балдахинах удалось воссоздать отделку из бронзовой патины.

Вернулись на своё историческое место и знаменитые на всю Москву плитки, ставшие кода-то на входе в здание штаба военного округа. Это две 122-мм габариты образца начала прошлого века. Специалисты-реставраторы сняли с их поверхности многочисленные слои краски, которые они были покрыты, обработали укрепляющими составами, защищающими от растрескивания, а затем вновь покрасили. Отныне они снова заняли своё почётное место, чтобы одним своим видом демонстрировать принадлежность здания к военному ведомству.



ПРИОРИТЕТНО

Новые горизонты для «Белого лебедя»

Президент России Владимир Путин дал высокую оценку модернизированному стратегическому бомбардировщику-ракетоносцу Ту-160М, полёт на котором он совершил накануне Дня защитника Отечества



Дмитрий СЕМЁНОВ *

Самолёт с главой государства поднялся в небо со взлётно-посадочной полосы Казанского авиационного завода имени С.П. Горбунова, куда Владимир Путин прибыл за день до этого с рабочей поездкой. Весь полёт продлился около 30 минут, но этого, по словам Президента России, было достаточно, чтобы получить впечатления от обновлённой машины.

После приземления Владимир Путин поделился ощущениями с журналистами.

«Это действительно новая машина, во многом новая, — сказал российский президент. —

Управляется лучше, видно даже невооружённым, непрофессиональным взглядом. Надёжность высокая очень. Вооружённость. Это новый самолёт». «Мы получаем новую технику, техника отличная, она действительно нового поколения, — отметил также Владимир Путин. — Как я сказал командиру судна, руководству Министерства обороны, сейчас ещё раз скажу: конечно, можно принимать в состав Вооружённых Сил».

Владимир Путин посетил площадку Казанского авиационного завода имени С.П. Горбунова в ходе рабочей поездки в Республику Татарстан 21–22 февраля. На предприятии

глава государства в сопровождении министра обороны России генерала армии Сергея Шойгу и других должностных лиц осмотрел четыре глубоко модернизированных стратегических ракетоносца Ту-160М, а на борту одного из них поднялся, сев в кабину за штурвал.

Казанский авиационный завод (филиал ПАО «Углек») является одним из крупнейших отечественных предприятий авиационной промышленности. В 2023 году численность его работников составила 8400 человек. Завод в последние годы был модернизирован: восстановлены уникальные комплексы — производственный и лётно-испы-

тательный, отремонтирована взлётно-посадочная полоса, оснащён современной техникой конструкторский центр. Восстановлен и крупнейший в мире

Ту-160М — новой версии легендарного стратегического ракетоносца. Ту-160 является самым крупным в истории военной авиации сверхзвуковым само-

бомбардировщиком максимальной взлётную массу. За мощь и грацию машина получила неофициальное название «Белый лебедь». Высокие

Ту-160 — самый крупный в истории военной авиации сверхзвуковой самолёт с изменяемой геометрией крыла, а также самый тяжёлый боевой самолёт в мире, имеющий наибольшую среди бомбардировщиков максимальную взлётную массу

комплекс для обработки изделий из титана. В настоящее время КАЗ готовится к серийному производству

лётом с изменяемой геометрией крыла, а также самым тяжёлым боевым самолётом в мире, имеющим наибольшую среди бом-

лётные характеристики Ту-160 подтверждены документально: на машинах этого типа установлены 44 мировых рекорда.



ЗНАКОВО

Яркие символы ратных побед, традиций, веры

Президент России высокими наградами оценил вклад Воздушно-космических сил в решение задач в ходе СВО, отметив, что самоотверженным ратным трудом военнослужащие ВКС доказали верность присяге и лучшим традициям российского воинства



Дмитрий СЕМЁНОВ *

На подмосковном аэродроме Чкаловский состоялась церемония награждения. Ордена Суворова удостоены 344-й Пуско-выстрельный центр боевого применения и переучивания лёгкого состава Минобороны России, орденом Жукова отмечены ратные заслуги лётчиков 15-й бригады армейской авиации, а 487-й отдельный вертолётный полк награждён орденом Кутузова.

Верховный Главнокомандующий Вооружёнными Силами РФ прикрепил высокие награды на Боевые знамена отличившихся соединений и воинской части.

Глава государства также передал Главному командованию ВКС России список поношенной иконы-складня «Спас Нерукотворный». Образ изданной покровительствует российскому воинству. Икона будет храниться в храме Вознесения Господня за Серпуховскими воротами — главным храме Воздушно-космических сил РФ.

«Ряд возможности сегодня вручить высокие государственные награды авиационным частям и подразделением Воздушно-космических сил, — сказал, выступая на церемонии на аэродроме Чкаловский, Верховный Главнокомандую-

щий. — Их личный состав, солдаты и офицеры проявили мужество и отвагу в ходе специальной военной операции, совершили тысячи боевых вылетов, продемонстрировали высочайшее мастерство, решая поставленные задачи».

Глава государства подчеркнул: самоотверженным ратным трудом военнослужащие ВКС доказали верность присяге и лучшим традициям российского воинства.

«Эти традиции формировались столетиями нашими великими полководцами, солдатами и офицерами, преданными сынами и дочерями Отечества, — отметил Президент России. — Мы гордимся их свершениями и победами, а их имена всегда будут символом мужества и того безграничного уважения, с которым народ России относится к своей родной армии».

Глава государства вкратце коснулся некоторых заслуг соединений и воинской части, удостоенных высоких наград. Так, говоря о 344-м Государственном центре боевого применения и переучивания лётного состава, он обратил внимание на созданную здесь уникальную базу для военных специалистов (в связи с этим Владимир Путин ещё раз напомнил, что «обучение войск — неперемutable условие «нуки побеждать»), на проводимые войсковые испы-

тания передовой авиационной техники.

Глава государства особо отметил, что организованная центром специальная вертолётная группа несёт боевое дежурство в зоне специальной операции. Она с честью выпол-



няет свой долг, и, как сказал Владимир Путин, тактические разработки центра позволяют расширить возможности применения Воздушно-космических сил.

Героические действия и безупречная подготовка лётчиков 15-й бригады армейской ави-



ации стали залогом перелома на самых сложных участках фронта, так сказал Верховный Главнокомандующий о вкладе личного состава соединения, удостоенного ордена Жукова. Примеры храбрости и профессионализма демонстрируют



и пилоты 487-го отдельного вертолётного полка, на Боевое знамя которого Президент России прикрепил орден Кутузова.

«Они не раз показывали умение чётко действовать в боевых условиях и достигать целей, оперативно выполнять поисково-спасательные задания», —

сказал Владимир Путин, отмечая умелые действия личного состава этой воинской части в ходе СВО и при решении иных задач.

Выступая на церемонии, глава государства также поздравил всех присутствующих с Днём защитника Отечества, отметив, что этот праздник давно уже стал народным.

«Благодарю за доблесть и верность Родине, — сказал Президент России, обращаясь к личному составу. — Желаю вам

ВКС России всегда готовы к выполнению задач по защите Отечества

дальнейших успехов, а вашим семьям, родным и близким — всего самого доброго».

Ярким символом ратных побед, традиций и веры назвал Владимир Путин образ Спас Нерукотворного, переанный в ходе церемонии Главному командованию Воздушно-космических сил. Это список с памятной иконы, имеющей огромную историческую ценность и особое духовное значение.

«Она издана покровительствует российскому воинству, — отметил глава государства, говоря об этой иконе. — Пусть она и впредь хранит, оберегает наших бойцов, укрепляет их в слу-

жении, в справедливой борьбе за правое дело, за наш народ, за нашу Россию».

Президент РФ также добавил, что «мы самым внимательным образом относимся к нашим братьям — представителям других традиционных конфессий России».

«Они рядом с нами в боевом строю, они рядом с нами и духовно», — подчеркнул Владимир Путин.

В ответном слове главнокомандующий Воздушно-косми-

ческими силами России генерал-полковник Виктор Афанзов выразил признательность главе государства за высокую оценку, а также за передачу списка иконы Спас Нерукотворного.

«Данная реликвия будет принесена во все наши воинские части и организации, размещённые в главном храме Воздушно-космических сил», — сказал главноком.

Генерал-полковник Виктор Афанзов также заверил Верховного Главнокомандующего, что ВКС России всегда готовы к выполнению задач по защите Отечества, следуя лозунгу «Успех в воздухе — победа на земле».

СИМВОЛИЧНО

Верой и правдой служим России

Служ.

Глава военного ведомства подчеркнул, что 23 Февраля олицетворяет собой яркие страницы нашей воинской летописи. «День защитника Отечества — это праздник, который объединяет героев былых времён, борющихся за свободу и независимость Родины. Сегодняшних воинов, которые своими подвигами доказывают верность стране, мужеством отстаивают её национальные интересы. Всех россиян, кто добросовестно трудится в различных сферах деятельности, приумножает славу России».

«Мы бережно храним имена тех, кто отдал жизнь ради безопасного будущего детей и внуков, ради возможности сохранить самобытную культуру и право называться единым, сильным и непобедимым народом. В январе страна отметила 80-летие полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. Это пример бесстрашия и отваги советского народа, его самоотверженности и мужества», — подчеркнул глава военного ведомства.

Министр обороны РФ адресовал слова особой благодарности тем, кто сейчас на передовой сражается во имя мира и справедливости.

«Следая ратным традициям предшественников, сегодняшние российские воины сражаются во имя мира и справедливости. В со-



с позывным «Чукотка». Он взял позывной в честь своей малой родины, Чукотки, где живёт без малого сорок лет. Сергей мужественно выполняет боевые задачи в зоне СВО, спасая жизнь своим товарищам. Однажды, проводя разведку, группа в составе пяти бойцов попала под жёсткий вражеский обстрел. Сергей заметил в укрытии иностранных наёмников. Метко бросил гранату, уничтожил

нашу надписи на этом фото: «Дачи тебе, боец!».

В зале Театра Армии присутствовали и родные Героя России Илья Каркавина, которому присвоено высокое звание посмертно. Он стал самым молодым на сегодняшний день по дате рождения Героем Российской Федерации за период специальной военной операции. Захватив собой боевого товарища, разведчик-снайпер глубинной разведки гвардии ефрейтор Илья Каркавин был тяжело ранен. От полученных ран он спуска несколько дней скончался в госпитале.

О героях, которые были в этот вечер в зале, многие рассказывать много. В «Красной звезде» мы в каждом номере пишем о подвигах героев специальной военной операции. Будут материалы и о тех, кто был на концерте.

А пока несколько слов ещё и об одной из юных зрителей. О юнармейце отряда имени Маршала Советского Союза С.К. Тимошенко Веронике Сошенко. Она сказала по завершении праздника: «Мне всё очень понравилось: атмосфера, исполнители, но особенно люди, которые находились в зале. Это настоящие герои, наши защитники, смеелье и отважные участники СВО. Меня переполняло чувство гордости от того, что я нахожусь в одном зале с этими мужественными людьми. Среди этих героев был и мой дядя, который награждён орденом Мужества. Мы с отрядом постоянно участвуем в различных акциях и мероприятиях, направленных на поддержку участников СВО. Собираем гуманитарную помощь, пишем письма. Знаю, как это важно для наших воинов. Каждый раз,

собирая посылки бойцам, я думала, что где-то там, на передовой, и мой дядя. Он мог воспользоваться бронью, но не стал этого делать. Ушёл на фронт защищать нашу Родину. Сейчас он с нами. После ранения находится дома в отпуске. Каждое слово, сказанное сегодня со сцены, относится и к нему, и к его подвигу. Он герой нашей семьи. У нас в архиве, как и в песне Заря, есть грустные фото объятий, когда мы провожали его, но есть и радостные фото с плакатами и надписями на асфальте, когда он приехал в отпуск. Я очень горжусь им и всеми защитниками нашей Родины! Спасибо всем солдатам, которые защищают нашу

страну. Особенно трогательны были прямые включения из госпиталей. Но больше всего меня поразила история бывшего юнармейца Илья Каркавина, удостоенного звания Героя России посмертно».

Символическое действие концерта определил единый посыл: твёрдая вера в защитников Родины и непоколебимая уверенность, что, как было во времена всех выпавших на нашу страну тяжёлых испытаний, победа будет за нами. Потому что боремся мы за правое дело.

Песню под таким знакомым названием — «Победа у нас впереди» исполнили Давыд Краснознаменный академический ансамбль песни и пляски Российской Армии имени

Григорий Лепс, Александр Розенбург, Александр Буйнов, Евгений Князев, заслуженные артисты России Юта, Александр Маршал, Денис Майданов, автор-исполнитель Шаман, Игорь Петренко, Виктория Дайнеко, Юрий Колокольников, Александр и Никита Поздняковы. А также участники хора Сретенского монастыря, детский музыкальный театр «Домосольска», эстрадная группа Ансамбля Александрова «Александр-парк», рок-группа «Зверобой», группа «Чапалев» и другие.

Поздравить защитников Отечества с праздником пришёл в театр и народный артист России Ирина Аллегрова, Александр Газманов.

Сценическое действие концерта определил единый посыл: твёрдая вера в защитников Родины и непоколебимая уверенность в победе

А.В. Александрова (солист Максим Маслаков), Ансамбль песни и пляски Западного военного округа, ансамбль «Юные патриоты» вместе со своим духовым оркестром Минобороны России.

Символично, что с Ансамблем Александрова выступил с песней «Моя любимая» и участник военной операции, артист первой фронтовой творческой бригады Ансамбля песни и пляски Западного военного округа ефрейтор Александр Топал.

В честь героического экипажа танка «Алёша» — лейтенанта Александра Левкова, старшего лейтенанта Расима Бакисова и новолучка-оператора Алексея Неуструева солист Ансамбля песни и пляски Западного военного округа Юрий Кононов исполнил замечательную песню, которая так и называется — «Русский танк Алёша».

Надо сказать, что на концерте прозвучали и несколько премьерных исполнений песни. Одна из

Розенбург, Александр Буйнов, Евгений Князев, заслуженные артисты России Юта, Александр Маршал, Денис Майданов, автор-исполнитель Шаман, Игорь Петренко, Виктория Дайнеко, Юрий Колокольников, Александр и Никита Поздняковы. А также участники хора Сретенского монастыря, детский музыкальный театр «Домосольска», эстрадная группа Ансамбля Александрова «Александр-парк», рок-группа «Зверобой», группа «Чапалев» и другие.

В заключение концерта прозвучала песня Олега Газманова со знакомыми словами: «За нашу Россию, за наш народ / Праздник святы и тысячи лет / Продолжить летопись наших побед. / А если врагов налетит вороной. / Их снова Отечество встретит мое. / Россия — в этом слове огонь и сталь. / В этом слове победа племя, / Поднимаем России знамя».



ставе Вооружённых Сил и добровольческих формирований — они отстаивают суверенитет нашего государства, право населения Донбасса сохранить свою историческую идентичность. Не сомнеюсь, защитники Отечества сделают всё, чтобы обеспечить мирную и счастливую жизнь для наших граждан», — сказал министр и в завершение выступления пожелал всем здоровья, благополучия и успеха в достижении поставленных целей.

На концерте в театр смог приехать участник СВО Сергей Богарёв

врагов. Когда начали искать, кто совершил этот подвиг, то говорили: «Ищите леда», так с уважением называют Богарёва, которого все называют по его приметной бороде.

В зале был и участник СВО рядовой Андрей Северов. С ним произошла невероятная история: его награда за героизм, орден Мужества, стала для бойца настоящим оберегом. Она спасла ему жизнь, защитив от осколка снаряда, разорвавшегося совсем рядом. Фотография с похвальной грамотой и орденом увидел наш министр обороны и сделал памя-

т. Когда начали искать, кто совершил этот подвиг, то говорили: «Ищите леда», так с уважением называют Богарёва, которого все называют по его приметной бороде. В зале был и участник СВО рядовой Андрей Северов. С ним произошла невероятная история: его награда за героизм, орден Мужества, стала для бойца настоящим оберегом. Она спасла ему жизнь, защитив от осколка снаряда, разорвавшегося совсем рядом. Фотография с похвальной грамотой и орденом увидел наш министр обороны и сделал памя-



ЕДИНСТВО

Поезд «Сила в правде» следует к Тихому океану

Тематический эшелон Минобороны России отправился из Москвы по городам России



Давид КОНСТАНТИНОВ

С целью противодействовать искажению истории, продемонстрировать единство армии и общества, рассказать о боевых буднях и ратных подвигах военнослужащих, показать достижения войск и флота Министерство обороны Российской Федерации запустило тематический поезд под знакомым названием «Сила в правде».

Он отправился в путешествие по городам России от Москвы до Владивостока и преодолеет более 34 тысяч километров пути. С 23 февраля по 8 мая 2024 года на 75 железнодорожных станциях в 67 регионах России пройдёт агитационно-про-

пагандистская акция Минобороны России с использованием такого необычного зипслона.

«Примечательно, что акция стартует в знаменательную для нашей страны дату — День защитника Отечества. Этот праздник неразрывно связан с историей нашей страны. Он знаменует подвиги наших предков и современников, всех, кто своими делами, поступками, своей жизнью показал пример подлинного служения Родине», — отметил в своём выступлении заместитель министра обороны России — начальник Главного военно-политического управления ВС РФ генерал-полковник Виктор Горемыкин на торжественном митинге, посвящённом началу акции.

С приветственным словом также выступила телеведущая, тележурналист, член Общественного совета при Министерстве обороны РФ Арина Шаранова: «Как замечательно сложилось, что именно сегодня эта мощная акция начинает своё движение по всей нашей стране. До Владивостока! У меня даже мороз по коже, сколько вы увидите, сколько «здравствуйте» вы скажете своим друзьям, сколько гарнизонов можно посетить!».

«Конечно же, на перроне гремела музыка военного оркестра, с замечательной программой выступили артисты Центрального Дома Российской Армии имени М.В. Фрунзе. Были исполнены песни о мужестве и отваге воен-

нослужащих — участников СВО, современные композиции о России и Вооружённых Силах, а также эстрадные произведения.

«Стоит подняться с платформы в вагон, и тебя переносит в другое время. История Великой Отечественной войны — это история нашей страны, это то, что мы называем памятью поколений. То, что нам зримо может рассказать о героизме и мужестве, о подвигах наших дедов и прадедов».

А в вагоне «ЮНАРМИЯ» — берём пример с лучших! можно наблюдать, как участв стрельба в интерактивном лазерном тире юнармейцы.

же могут попробовать свои силы в слаче норматива по сборке и разборке автомата Калашникова.

Примечательно то, что в каждом городе, где остановится поезд, будет организован торжественный приём в юнармейские ряды.

В составе поезда есть вагоны с тематическими названиями. В вагоне «Этих дней не смолкнет слава» представлены образы вооружения и макеты боевой техники периода Великой Отечественной войны. В вагоне «Альянс обетованный» можно детально узнать о преступных замыслах киевского руководства по внедрению идеологии нацизма. Есть и вагон с названием «Военная служба по контракту — выбор сильных», экспозиция которого акцентирует внимание на значимости военной службы по контракту и призывает выбирать ратный путь служения Отечеству всем мужественным и сильным людям. В состав входят и вагоны, отводящие разнообразные аспекты военной деятельности: экспозиция Сухопутных войск, Воздушно-десантных войск, Военно-Морского Флота, Воздушно-космических

сил, Главного военно-политического управления ВС РФ, Департамента культуры Минобороны России, движения «Юнармия».

Во время остановок поезда на перронах будут организованы концерты агитбригад, которые представляют лучшие творческие коллективы Министерства обороны РФ — артисты Центрального Дома Российской Армии имени М.В. Фрунзе, а также коллективы ансамбля песни и пляски военных округов и флотов. Будут действовать мобильные пункты отбора на контрактную службу, а также можно будет попробовать кашу, приготовленную на полевой кухне.

Дополнительно будут организованы работы молодёжной дискуссионной площадки «Разговор о самом важном», мастер-классы от Студии военных художников имени М.Б. Грекова, молодёжные акции «Письмо на фронт», «Рисунок на фронт», участие в которых поможет поддержать героев СВО письмами или рисунками.

Надо сказать, что поезд уже успел побывать в Смоленске, Калуге, Рязани.



судьбоносно

Крах «Цитадели-2.0»

1 стр.

Вполне естественно, что все ведущие СМИ мира уделили большое внимание событиям на фронтах СВО, описывая детали тактической обстановки на ключевых участках линии фронта. Однако оперативно-стратегического анализа этого главного события прошлого года хотя бы в самом общем виде в открытых источниках информации пока, к сожалению, не появилось. Хотя, наверное, в специальной литературе такой анализ присутствует, но он недоступен для основной части населения.

Поэтому оперативно-стратегическое осмысление событий лета прошлого года на фронтах СВО в открытых СМИ необходимо, поскольку это важно для понимания нашим народом их масштаба и значимости. При этом, помимо собственно оперативно-стратегического аспекта, необходимо обратить внимание и на военно-политические последствия этих событий. Вполне естественно, что в рамках одной статьи дать такой анализ достаточно детально невозможно. Поэтому основное внимание будет обращено на наиболее важные аспекты, показывающие масштаб и значимость этих событий.

ВНУШЕРИТОВАЯ УДАРНАЯ ГРУППИРОВКА ВСУ

Прежде всего, следует указать, что предпринятые ВСУ действия летом прошлого года контрастнее не являются. Это классическое наступление, при котором в ходе стратегической операции группировки ВСУ.

Для ведения этой операции противник создал внушительную ударную группировку сил, которая насчитывала 160 тысяч человек личного состава (110 батальонов), 2100 танков и других бронированных машин, 960 орудий полевой артиллерии и 114 самолетов. Такое количество артиллерии позволило создать на направлениях главного удара плотность до 10 орудий на километр фронта. Были созданы значительные резервы боеприпасов: 300 тысяч 155-мм снарядов, свыше 150 тысяч снарядов других калибров, 560 тысяч миномётных выстрелов и 50 крылатых высокоточных ракет большой дальности «Штурм Шадоу». Такая плотность артиллерии и резервы боеприпасов позволяли ВСУ выполнять до 190 огневых задач ежедневно.

Основу этой группировки составлял так называемый стратегический резерв, созданный на основе западной помощи, включающий 20 соединений бригадного уровня общей численностью 80,7 тысячи человек личного состава, из которых более 60 тысяч прошли подготовку в западных учебных центрах на территории США, Великобритании, Литвы, Польши, Словакии и Чехии. То есть более 45 процентов личного состава от общего состава группировки и более 75 процентов от стратегического резерва прошли подготовку по стандартам НАТО. Иными словами, наш войскам противостоял по характеру подготовки именно натовский личный состав.

Столь же интересная картина складывается и при анализе состава и численности боевой техники. Всего к началу наступления ВСУ западные страны передали им около 600 танков, более 2000 боевых бронированных машин и свыше 1000 артиллерийских систем различного



кадар, поступавшим из зоны боевых действий, они преобладали в боевых порядках частей и соединений ВСУ. При этом в ВСУ в числе военной помощи от Запада поступали танки, БМП и БТР советского производства, прошедшие глубокую модернизацию на предприятиях стран НАТО, что даёт основанию считать их вполне западными машинами.

В ходе наступательной операции для восполнения огромных потерь в личном составе и боевой технике командование ВСУ пополнило свою ударную группировку дополнительными контингентами и вооружением, перебрасываемыми из тыловых районов и набираемых в ходе мобилизационных мероприятий, а также поставяемые Западом. В итоге на основе материалов открытых источников можно оценить, что общее количество личного состава и бо-

если с авиацией всё понятно — Российская армия удерживает на протяжении всего времени превосходство в воздухе, то с личным составом надо уточнить.

Дело состоит в том, что суммарная огневая мощь, приходящаяся на одного военнослужащего в 1943 году, была значительно меньше, чем сегодня. Так, если основные танки

и задачи, имевшие стратегическое значение. Верховное командование Третьего рейха возлагало на эту операцию большие надежды, надеясь перековать стратегическую инициативу на всём советско-германском фронте. Цель операции «Цитадель» состояла в решительном разгроме стратегической группировки советских войск на Курском выступе путем её

Большое внимание российским Генеральным штабом при подготовке обороны было уделено организации комплексного огневого поражения противника на всю глубину его оперативного построения

верхах того времени (КВ-III и КВ-IV) имели орудия калибра 50 мм и 75 мм, то современные — 120–125 мм. Если основной полевой гаубицей верха была ЛеFH-18 калибра 105 мм с дальностью стрельбы 11 км, то

окружения, изменении общего соотношения сил на всём Восточном фронте в свою пользу и созданию за счёт этого благоприятных условий для последующих наступательных операций, которые должны были

го моря, разрезав группировку российских войск на южном фланге российско-украинского фронта, и тем самым преречь сухопутные коммуникации континентальной России с Крымом, что должно было создать благоприятные условия для изоляции Крымского полуострова. Такое развитие событий было бы воспринято как тяжелое поражение Российской армии, имеющее стратегическое значение, в результате которого, по мнению руководства Украины и его западных кураторов, можно было бы рассчитывать на принуждение России завершить СВО на их условиях.

Это, в свою очередь, по мнению Запада, позволило бы им достигнуть общей геополитической цели гибридной агрессии против России — захват контроля над нашей страной путём свержения действующей власти с установлением в России либерально-западного демократического режима, подобного украинскому.

Таким образом, можно констатировать, что цели обеих операций и масштаб созданных для их ведения группировок в определённой мере сопоставимы. Это даёт основание именовать наступательную операцию ВСУ летом 2023 года «Цитадель-2.0».

БЕСПРЕЦЕДЕНТАЯ СО ВРЕМЯМ ВТОРОЙ МИРОВОЙ СИСТЕМА ОБОРОНЫ РОССИИ

Российская армия готовилась к отражению этого наступления основательно. Были приняты меры по созданию обороны по всей линии фронта длиной более 1000 км. Ос-

новные усилия Объединённой группировки войск (сил) были сосредоточены на западном, восточном и северном направлениях, где ожидалось нанесение главного удара противника. Для ведения обороны на этих направлениях заблаговременно были созданы группировки войск, основу которых составляли общевойсковые соединения, усиленные подразделениями сил специальных операций, частями и соединениями артиллерии, инженерных и других родов войск. Была предусмотрена поддержка группировки сухопутных войск

размещено около 5 млн. мин. Глубина минных полей вдвое превысила принятые нормы, достигая 600 метров. Весь этот колоссальный объём работы был выполнен силами военных строителей, инженеров и железнодорожных войск.

Вооружённым Силам России помогали и гражданские организации. Большую помощь в инженерном оборудовании районов обороны оказала государственная компания «Автодор», специалисты из Москвы, Московской области, Крыма и других субъектов Российской Федерации.

Столь мощная система инженерных и фортификационных сооружений позволила создать устойчивую оборону, несмотря на превосходство противника над обороняющимися войсками на направлениях главного удара в личном составе в 1,5 раза, в бронетанковой технике в 1,2 раза и в артиллерии в 1,3 раза.

Помимо войск, занимающих оборонительные позиции, российское командование предусмотрело значительные резервы, которые предназначались для усиления обороняющихся войск и нанесения контрударов. В состав резерва были выделены две полнокровные армии общей численностью около 60 тысяч человек, имеющих более 8600 единиц боевой и специальной техники, включая 980 танков и других бронированных машин, а также более 2200 единиц автомобилей различного назначения. Действия российских войск поддерживались значительными силами армейской, оперативно-тактической, дальнобойной и даже стратегической авиации.

Большое внимание российским Генеральным штабом при подготовке обороны было уделено организации комплексного огневого поражения противника на всю глубину его оперативного построения с сосредоточением усилий на маршрутах выдвижения соединений ударной группировки ВСУ на исходные рубежи атаки, а также в ходе сближения их с передним краем обороны наших войск. Особое внимание уделялось противотанковой обороне, в частности организации комплексного поражения бронетехники противника совместным применением противотанковых средств передовых подразделений, артиллерии и армейской авиации.

В интересах защиты обороняющихся войск и резервов была создана эшелонированная система противозулучной обороны, построенная на

Эффективно работала и наша стратегическая, оперативная и тактическая разведка всех видов

соединениями авиации ВКС и Черноморского флота, а также подготовлен резерв высокоточного ракетного оружия наземного, воздушного и морского базирования для нанесения ударов по важным объектам в оперативной и стратегической глубине построения группировки противника.

Боевой порядок строился в два, а на наиболее важных направлениях в три эшелона с выделением резервов при значительной по глубине полосе перед первыми основными рубежами тактической зоны обороны, где располагались дозоры и мино-взрывные заграждения.

На всём протяжении линии фронта были оборудованы свыше 3000 взводных опорных пунктов, 45 тысяч блиндажей и более 150 тысяч укрытий для техники. Создано около 2000 км противотанковых ровов, установлено более 7000 км минных полей, где

зонально-объектовому принципу, основу которой составили зенитные ракетные комплексы большой, средней и малой дальности, действующие во взаимодействии с истребительной авиацией ВКС.

Группировка российских войск располагала и эффективной системой радиоэлектронной борьбы, включавшей различные средства, позволяющие вести борьбу с отдельными беспилотными аппаратами и нарушать работу систем связи и наблюдения противника, а также его систем высоточного местопределения.

Был создан достаточный для ведения боевых действий с высокой интенсивностью в течение длительного времени резерв боеприпасов, в том числе и БПЛА различных типов, общее количество которых, судя по известной из открытых источников интенсивности их применения, могло приближаться к 10 тысячам.



вой техники, принявших участие в наступательной операции ВСУ, было примерно вдвое больше её исходного состава.

Чтобы осознать масштаб ударной группировки ВСУ, её надо сопоставить с группировками сил и средств, участвовавшими в известных из истории

сегодня это орудия 152–155 мм с дальностью стрельбы 24–30 км. Кроме этого, ВСУ имеют РСЗО «Хаймарс», «Грал», «Урган» и «Смерч», тактические баллистические ракетные комплексы и крылатые высокоточные ракеты воздушного базирования, обладающие огромной огневой

изменить общий ход войны с Советским Союзом в желаемом для фашистской Германии направлении.

Наступательная операция ВСУ летом 2023 года преследовала столь же решительную цель — выйти к побережью Азовско-

Стратегия и тактика ведения летнего наступления ВСУ были фактически натовскими. На фронте СВО сошлись в прямом столкновении российская и западная военные школы

назначения. Конечно, как следует из состава ударной группировки, не все они были направлены в её состав.

Однако надо полагать, что боевая техника западного производства была включена в состав ударной группировки почти полностью. А это 60 немецких танков «Леопард-2», 14 английских «Челленджер-2», 109 американских БМП «Брэдли», 50 шведских БМП CV-90, 40 немецких БМП «Мардер» и 90 американских БТР «Страйкер». Итого 363 танка, БМП и БТР.

Кроме этого, в ВСУ поступило большое количество различных лёгких бронированных машин западного производства, которые активно использовались ВСУ в ходе ведения наступательной операции. Судя по

сражениях. В этом отношении интересно её сравнить с той, которую выставил вермахт против Советской Армии для ведения операции «Цитадель» летом 1943 года на Курской дуге. Тогда, по немецким данным (Мюллер-Гилдебранд. «Сухопутная армия Германии 1933–1945»), в двух ударных группировках всего имелось около 780 тысяч человек, 2540 танков и САУ (плече 218 в ремонте), около 10 тысяч орудий и более 2000 самолётов.

Если сопоставить эти цифры с составом ударной группировки ВСУ, то можно заметить, что по количеству бронетехники и артиллерии она вполне сопоставима с тем, что выставил вермахт для операции «Цитадель» на одном из двух направлений.

Фактически сохлонились были

мошью, аналогов которым в 1943 году не было. Поэтому для достижения равноценной ударной мощи группировки вооружённых сил любой страны сегодня требуется значительно меньше личного состава, чем это было необходимо в середине XX века. К тому же вермахт имел эти силы в составе двух группировок, наступающих с северного и южного флангов Курск, тогда как основная группировка ВСУ фактически действовала на одном южном направлении. Таким образом, за исключением авиации, ударная группировка ВСУ в определённой мере была сопоставима с тем, что выставил вермахт для операции «Цитадель» на одном из двух направлений.



СУДЬБОНОСНО

Крах «Цитадели-2.0»

Таким образом, была создана глубокоэшелонированная система обороны, опирающаяся на развитую систему артиллерийских сооружений, минно-взрывных заграждений и комплексную систему огневого поражения, при попытках прорвать которую противник должен был понести тяжёлые потери в подготовленном личном составе и боевой технике, утратив в значительной степени боеспособность своей стратегической группировки на востоке Украины.

В этом отношении действия наших войск напоминают Курскую стратегическую оборонительную операцию Советской Армии в летней кампании 1943 года. В результате события лета 1943-го на Курской дуге стратегически повторились в 2023-м на юго-востоке Украины.

СОШЛИСЬ В ПОЕДИНКЕ РОССИЙСКАЯ И ЗАПАДНАЯ ВОЕННЫЕ ШКОЛЫ

Планирование наступательной операции ВСУ летом 2023 года осуществлялось под руководством и при непосредственном участии офицеров и генералов стран НАТО. Широко использовались механизмы боевых действий с применением компьютерных моделей и методик, используемых в органах военного управления НАТО. Таким образом, стратегия и тактика ведения боя в наступлении ВСУ были фактически натовскими. На фронте СВО сошлись в прямом столкновении российская и западная военные школы.

Согласно канонам западной военной школы для преодоления глубокоэшелонированной системы обороны наступающая сторона должна располагать возможностями по вскрытию оперативного построения войск обороняющейся группировки и их поражения на всю глубину обороны с выдвиганием необходимых телесуказаний. Поэтому одним из условий успешности прорыва такой системы обороны является завоевание наступающей стороной хотя бы ограниченного по времени оперативного превосходства в воздухе.

Если обратиться к известному опыту применения войск США и НАТО в вооружённых конфликтах и войнах предшествующих десятилетий, то можно убедиться, что главным и практически единственным ключевым условием воевания в воздухе является превосходство в воздухе. Но в воздухе превосходство России оставалось неоспоримым.

Видно, командование ВСУ и их натовские кураторы делали ставку на беспилотную авиацию. Но и в этой области



ворота, которая, к счастью, провалилась.

Ещё одной особенностью наступательной операции ВСУ «Цитадель-2.0» является её широкая реклама, в рамках которой достаточно точно на-

за минными тралщиками. После поражения идущих впереди машин колонны были вынуждены останавливаться, искать обход и пытаться отступить. По скопившейся на ограниченном участке местности технике,

сопоставить потери с исходным составом группировки, то можно отметить, что потери в личном составе были не столь уж велики — менее 10 процентов, тогда как потери бронетехники и артиллерии оказались весьма

Всем, даже западным политикам, стало понятно, что широко разразившееся стратегическое наступление ВСУ провалилось — операция «Цитадель-2.0» потерпела полный крах

завысили цели этой операции и место её проведения, а также состав привлекаемых сил и средств. Не вполне ясным было только время её начала. Но это можно было прогнозировать с достаточно высокой точностью, исходя из анализа политических событий на Западе и в Украине. Эффективно работала и наша стратегическая, оперативная и тактическая разведка всех видов. Поэтому рассчитывать командование ВСУ на какую-либо оперативную внезапность не приходилось.

Наступательная операция ВСУ началась 4 июня 2023 года с массированного удара артиллерией и последующим вводом в бой значительного количества механизированных соединений, оснащённых тяжёлой бронетехникой, в частности имевших на вооружении мощные танки западного производства, поставленные на Украину, — «Леопард-2А6», а также БМП американского производства «Брэдли». В этом отношении ВСУ повторили действия вермахта 5 июля 1943 года.

Основные усилия противник сосредоточил сначала на южно-донецком, а затем на запорожском направлениях. Стремясь отвлечь наши войска с направления главного удара, ВСУ одновременно предприняли ограниченные наступательные действия на краснелиманском, соледаро-бахмутском и донецком направлениях. Одна-

коказавшейся вне зоны прикрытия и так основательно подготовленной украинской ПВО, наносились артиллерийские удары, её

значительными — около 40 и 20 процентов соответственно. Именно в это время на фоне явно неудачного развития на-



уничтожила армейская авиация противотанковыми ракетами, работала штурмовая авиация и БпЛА. В итоге враг нес тяжёлые потери.

Тем не менее попытки «протаранить» нашу оборону бро-

ступления ВСУ была предпринята 24 июня провальная попытка государственного переворота руководством ЧВК «Вагнер», которое перед этим при поддержке ряда популярных журналистов и «военных экспертов», некоторых телеведущих и политиков на протяжении длительного времени пыталось завоевать авторитет в армии и народе путём необоснованного очернения руководства Вооружённых Сил РФ и высших органов военного управления.

В дальнейшем противник изменил тактику и перешёл к действиям малыми группами штурмовой пехоты в пешем порядке при поддержке артиллерии. Но и это не привело к желаемому результату. В итоге ВСУ были вынуждены ввести в сражение шесть бригад второго оперативного эшелона общей численностью 24 200 человек. Этим силам также не удалось добиться значимого оперативного результата. Даже первая полоса тактической зоны обороны наших войск так и не была прорвана.

За всё время наступления на запорожском направлении противнику удалось лишь вклиниться в боевые порядки наших войск на глубину нескольких

километров. Стало понятно, что на этом направлении шансов на успех у ВСУ нет. Надо менять направление главного удара.

Украинское командование приняло решение нанести удар на херсонском направлении. Для этого была создана ударная группировка из четырёх бригад морской пехоты общей численностью более 17 тысяч человек, объединённых в 30-й корпус морской пехоты. Но на их пути был Днепр, а достаточного количества плавсредств для преодоления одновременно крупной волной прегряды, как эта река в нижнем течении, а также артиллерийской поддержки, авиации и средств ПВО для прикрытия войск у них не было.

Поэтому и здесь наступление провалилось — противник

снизило оперативную манёвренность группировки ВСУ и их боеспособность. В этих районах было уничтожено, по данным разных видов разведки, около 4500 человек личного состава ВСУ, иностранных наёмников и западных инструкторов.

Особое следует отметить, что при отражении наступления ВСУ летом 2023 года Российская армия активно использовала различные виды БпЛА, существенно превосходя в этом отношении ВСУ. Только барражирующие боеприпасы типа «Ланит» и FPV-дронов было использовано соответственно 1200 и 4400 штук.

Исключительно высокую эффективность продемонстрировала российская система ПВО, созданная в зоне СВО, которая смогла уничтожить

Первая по-настоящему большая победа уже есть

смог только закрепиться на небольшом плацдарме в районе посёлка Крынки. В целом на данном направлении к середине декабря ВСУ понесли большие потери — более 13,5 тысячи человек, что составило 79 процентов от исходного состава 30-го корпуса морской пехоты, который в итоге полностью утратил боеспособность и был отведён на реформирование, будучи заменённым другим соединением.

С этого времени, то есть с середины декабря, всем, даже западным политикам, стало понятно, что широко разразившееся стратегическое наступление ВСУ провалилось — операция «Цитадель-2.0» потерпела полный крах.

1062 реактивных снаряда РСЗО, управляемые бомбы, оперативно-тактические и крылатые ракеты, что составило 87 процентов от их общего числа применённых противником.

ГЛОБАЛЬНЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ КРАХА «ЦИТАДЕЛИ-2.0»

Военно-политические последствия провала «Цитадели-2.0» были тяжёлыми для Украины в целом и даже для объединённого Запада. Крах наступления ВСУ означал не просто стратегическое поражение ВСУ, а крах гибридного близкиржа в целом и Западе, когда колоссальные экономические потери, связанные с беспрецедентными санкциями и огромными поставками различных вооружений, оказались безрезультатными. Была усилена тенденция к утрате Западом статуса вершителя судеб мира.

Это, в свою очередь, привело к процессам сокращения сферы влияния западной цивилизации, которые, в частности, выразились в увеличении численности БРИКС до 11 стран и заявки ещё 27 стран на членство в этой организации.

Эти негативные процессы для Запада привели к нарастанию деструктивных процессов внутри стран, составляющих эту цивилизацию, народы которых начали осмысливать губительность для их существования курса, проводимого глобалистскими элитами. В политическом спектре стран Европы и США начали укрепляться позиции и влияние национально ориентированных сил. Таковые уже победили в Венгрии и Словакии. Ожесточившаяся борьба идёт в США между республиканцами и глобалистами из Демпартии.

Однако, несмотря на столь тяжёлое поражение ВСУ, враг ещё очень силен. Вель наш главный противник — Украина с её вооружёнными силами, а объединённый Запад во главе с США, для которого Украина лишь один из фронтов гибридной войны против России. Крах первого гибридного близкиржа не означает прекращения войны против нашей страны. Наоборот, это предвещает расширение агрессии с увеличением всего комплекса действий, составляющих гибридную войну, в том числе и открытие новых фронтов вооружённого противоборства.

Поэтому, как после победы на Курской дуге, впереди был ещё длинный путь до Берлина, так и сегодня после провала «Цитадели-2.0» у нас впереди ещё длительная борьба до окончательной победы. Большая, бесспорно, будет у нас. Но первая по-настоящему большая победа уже есть.

Константин Викентьевич СИБКОВ, доктор военных наук, заместитель президента Российской академии ракетных и артиллерийских наук по информационной политике.

Наш главный противник — не Украина с её вооружёнными силами, а объединённый Запад во главе с США, для которого Украина лишь один из фронтов гибридной войны против России

им не удалось достигнуть превосходства. То есть украинской армии предстояло наступать на мощную российскую глубокоэшелонированную оборону фактически без существенной авиационной поддержки, если не считать БпЛА в подавляющем большинстве малого размера с небольшим радиусом действия и малой боевой нагрузкой.

В этих условиях, следуя их собственному западному опыту, шансов на успех наступающая сторона не имеет. На что они рассчитывали? Очевидно, на факторы военного, политического характера. Конкретика провалилась из-за отсутствия наступления ВСУ — 24 июня, когда руководством ЧВК «Вагнер» была предпринята попытка военного государственного пере-

ко общее превосходство нашей группировки войск в СВО в сочетании с развёрнутой мощной системой обороны на главном и других направлениях сделали отвлекающие действия противника неэффективными.

Наступающие на главном направлении бронетанковые соединения противника первоначально понесли потери от ударов развёрнутых на передовых позициях расчётов ПТРК и вертолётов. При этом комплекс «Корнет» продемонстрировал способность эффективно поражать новейшие хорошо защищённые западные танки «Леопард-2А6».

Затем ВСУ столкнулись с минными заграждениями и были вынуждены следовать, вытянувшись в длинную колонну,

нированных кулаками продолжалась ещё две недели. Враг последовательно вводил в сражение наиболее боеспособные и подготовленные соединения, надеясь достигнуть хотя бы ограниченного оперативного результата. Однако ему не удалось выйти даже к переднему краю основной полосы тактической зоны обороны наших войск.

За это время противник потерял 12 575 человек личного состава, 12 самолётов, 4 вертолёта, 810 танков и других бронированных машин, 167 орудий полевой артиллерии, 13 РСЗО и 227 БпЛА. В числе уничтоженной бронетехники было 15 немецких танков «Леопард-2А6», 5 французских колёсных танков «АМХ» и 7 БМП «Брэдли». Если



Немецкой бронетехнике не удалось прорвать нашу стратегическую оборону на Курской дуге в сорок третьем, не по зубам наша оборона оказалась восемьдесят лет спустя и для германских «Леопардов».

ЗАСЛУЖЕННО



За проявленные доблесть и отвагу

В преддверии празднования Дня защитника Отечества представители руководства Министерства обороны Российской Федерации наградили отличившихся в специальной военной операции военнослужащих

Леонид ХАЙРЕДИНОВ ★
Юлия КОЗЯК ★

Начальник Генерального штаба Вооружённых Сил Российской Федерации — первый заместитель министра обороны Российской Федерации генерал армии Валерий Герасимов вручил в зоне проведения специальной военной операции государственные награды военнослужащим, отличившимся при освобождении Авдеевки.

Генерал армии Валерий Герасимов посетил командный пункт группировки войск «Центр» в зоне проведения специальной военной операции.

Генерал армии Валерий Герасимов вручил орден Мужества и медаль «За отвагу» военнослужащим, наиболее отличившимся при освобождении Авдеевки, и поблагодарил их за доблесть и мужество, проявленные в бою.

Начальник Генерального штаба Вооружённых Сил Российской Федерации — первый заместитель министра обороны Российской Федерации генерал армии Валерий Герасимов поблагодарил промученные итоги выполненных боевых задач группировки войск «Центр» и заслушал доклад командующего генерал-полковника Андрея Моравичёва о порядке дальнейших действий на авдеевском направлении.

Другим военнослужащим, отличившимся при освобождении Авдеевки, — военнослужащим 90-й танковой дивизии Центрального военного округа награды вручил заместитель министра обороны Российской Федерации — начальник Главного военно-политического управления Вооружённых Сил Российской Федерации генерал-полковник Виктор Горемыкин.

Заместитель главы военного ведомства в освобождённом городе вручил военнослужащим соединения 15 орденов Мужества. Он отметил высокий боевой дух бойцов, выполняющих задачи на передовой, поздравил их с высокими наградами и поблагодарил за проявленные мужество, стойкость и профессионализм.

«Воины храбрые, отважные, сильные, крепкие. На таких держится наша страна. Молодцы!» — сказал генерал-полковник Виктор Горемыкин во время награждения. После церемонии несколько военнослужащих поделились подробностями боевой операции. По словам одного из них с позывным «Бес», его подразделение после получения приказа захватили господствующую высоту.

«Дальше пошли в направлении Авдеевки, зачистили 9-й микро-

район. Поимали двух украинских военных, они сдались в плен самостоятельно, без боя», — сообщил «Бес».

Его сослуживец с позывным «Тор» рассказал, что у его подразделения была иная задача. Им было необходимо выйти на 3-ю улицу и дать другой группе занять её. Для этого пришлось вызвать удар на себя. «Большая была угроза. Они атаковали нас всем, чем можно, сразу. Полночи били касетами, дронами, мы отбивались», — пояснил «Тор».

Военнослужащий с позывным «Шило» в свою очередь отметил, что во время боёв за Авдеевку особенно агрессивно действовали беспилотники. Разведывательные дроны пытались выведать информацию как по дням, так и по ночным передвижениям наших войск, однако сделать это им помогли российские средства РЭБ.

Чуть позже заместитель министра обороны Российской Федерации — начальник Главного военно-политического управления ВС РФ генерал-полковник Виктор Горемыкин вручил государственные награды военнослужащим 2-й гвардейской общевойсковой армии Центрального военного округа и группировки «Ожюная», отличившимся при освобождении Авдеевки.

Военнослужащие были удостоены медалей «За отвагу», «За храбрость» и «За спасение погибавших». Генерал-полковник Виктор Горемыкин отметил высокий боевой дух отличившихся, поблагодарил их за проявленные стойкость и мужество, а также поздравил с присвоением высоких наград.

Статс-секретарь — заместитель министра обороны Российской Федерации Николай Панков поздравил личный состав 1-й мобильной бригады радиационной, химической и биологической защиты с присвоением почётного

Николай Панков передал личному составу соединения поздравительный адрес от Президента Российской Федерации — Верховного Главнокомандующего Вооружёнными Силами РФ Владимира Путина. «Умелые и решительные действия личного состава бригады в ходе специальной военной операции являются образцом выполнения воинского долга, храбрости, самоотверженности и высокого

1-й мобильной бригаде радиационной, химической и биологической защиты Указом Президента Российской Федерации за массовый героизм и отвагу, стойкость и мужество, проявленные личным составом бригады в боевых действиях по защите Отечества и государственных интересов в условиях вооружённых конфликтов.

Также статс-секретарь — заместитель министра обороны Рос-



профессионализма. Убеждён, что вы — воины-гвардейцы — будете и впредь хранить верность присяге, с честью служить Родине, надёжно обеспечивать безопасность и мирную жизнь наших граждан. Желаю командованию и личному составу 1-й гвардейской мобильной бри-

гадской Федерации Николай Панков поздравил коллектив Военного университета имени князя Александра Невского Министерства обороны Российской Федерации с Днём защитника Отечества.

— Военный университет готовит военные кадры для всех видов и ро-

курсов «Лучший преподаватель» и «Лучший научный сотрудник» Военного университета за достижения в образовательной деятельности.

— Мы цествуем лучших представителей научно-педагогического состава. Такое внимание к лучшим специалистам способствует распространению передового педагогического опыта и стимулирует профессиональный рост», — подчеркнул Николай Панков.

Накануне 23 Февраля заместитель министра обороны Российской Федерации генерал-полковник Юрий Саловенко по поручению главы военного ведомства посетил филиал № 3 Центрального военного клинического госпиталя имени А.А. Вишневского, где вручил государственные награды военнослужащим, находящимся на излечении и реабилитации, проявившим мужество и отвагу при выполнении боевых задач в зоне специальной военной операции.

Заместитель министра обороны РФ вручил орден Мужества коман-

диров огнёмётного взвода РХБ защиты старшему лейтенанту Игорю Митрофану и стрелку мотострелкового подразделения рядовому Андрею Бубликову.

Также генерал-полковник Юрий Саловенко вручил отличившимся военнослужащим восемь медалей «За отвагу», знак отличия ордена Святого Георгия — Георгиевский Крест IV степени и медаль «За храбрость» II степени и передал военнослужащим поздравления от имени министра обороны генерала армии Сергея Шойгу, поблагодарил их за профессионализм, мужество и самоотверженность при выполнении воинского долга, а также пожелал скорейшего выздоровления.

В рамках торжественного мероприятия также состоялась церемония чествования лауреатов конкурса «Лучший преподаватель» и «Лучший научный сотрудник» Военного университета за достижения в образовательной деятельности.

Заместитель министра обороны генерал-полковник Александр Фоминов навестил участников специальной военной операции, находящихся на излечении в Главном военном клиническом госпитале имени Н.Н. Бурденко в Москве.

Генерал-полковник Александр Фоминов ознакомился с условиями их размещения и ответил на актуальные вопросы. Он передал военнослужащим слова благодарности от имени министра обороны РФ генерала армии Сергея Шойгу за совершённый подвиг и пожелал скорейшего выздоровления.

«В первую очередь обращоюсь сейчас в адрес наших уважаемых воинов — участников специальной военной операции. Вы не дрогнули, вы выстояли, вы победили. За это вам слова глубокой благодарности», — сказал заместитель министра обороны.

За героизм, проявленный в ходе выполнения задач специальной военной операции, военнослужащие были награждены орденом Мужества. Генерал-полковник Александр Фоминов также выразил особые слова благодарности всему медицинскому персоналу военного госпиталя за тот подвиг, который они каждый день совершают, и вручил им медаль «За милосердие и помощь». После награждения перл участниками спецоперации и медицинским персоналом с концертной программой выступил творческий коллектив.

Заместитель министра обороны РФ вручил орден Мужества коман-

Начальник Генерального штаба ВС РФ — первый заместитель министра обороны РФ генерал армии Валерий Герасимов вручил орден Мужества и медаль «За отвагу» военнослужащим, наиболее отличившимся при освобождении Авдеевки, и поблагодарил их за доблесть и мужество, проявленные в бою

наименования «гвардейская». Он прикрепил на Боевое знамя бригады знаки отличия — георгиевскую ленту и специальное нашивку для дивизии. Торжественные мероприятия по случаю присвоения подразделения почётного наименования «гвардейская» состоялись в 27-м Научном центре имени академика Н.Д. Зелинского Министерства обороны Российской Федерации в Москве.

гады радиационной, химической и биологической защиты крепкого здоровья и успехов», — говорится в поздравительном адресе.

Также заместитель главы российского военного ведомства вручил государственные награды военнослужащим, отличившимся в ходе выполнения боевых задач в зоне проведения специальной военной операции. Почётное наименование «гвардейская» присвоено

долов войск Вооружённых Сил Российской Федерации, других силовых структур, дружественных армий ближнего и дальнего зарубежья. За более чем вековую историю подтянуто свыше 230 тысяч офицеров. Сегодня наши выпускники мужественно и профессионально решают задачи в ходе специальной военной операции, обеспечивая безопасность России. Среди награждённых государственными

долов войск Вооружённых Сил Российской Федерации, других силовых структур, дружественных армий ближнего и дальнего зарубежья. За более чем вековую историю подтянуто свыше 230 тысяч офицеров. Сегодня наши выпускники мужественно и профессионально решают задачи в ходе специальной военной операции, обеспечивая безопасность России. Среди награждённых государственными



ЗАСЛУЖЕННО

В строй по первому зову Родины

Их отвага и мужество отмечены высокими наградами

Юлия КОЗАК
Викторна КУЧИННА

Заместитель начальника Главного организационно-мобилизационного управления Генерального штаба Вооружённых Сил Российской Федерации вице-адмирал Владимир Цимлянский вручил награды участникам специальной военной операции в Главном военном клиническом госпитале имени академика Н.Н. Бурденко. Торжественно церемония устроила творческие номера артистов Московского театра артистов-инвалидов, которые постоянно выезжают в зону боевых действий в этот раз развлекать силовиков в фойе одного из госпитальных отделений. Таким образом они решили поздравить не только удостоенных государственных наград — но и всех тех, кто сегодня находится на передовой, в так называемых «Аминях».

Вручение столь высоких государственных наград — ордена Мужества и медалей Суворова, «За отвагу» и «За храбрость» — состоялось в госпитале имени Дня защитника Отечества в клинике имени Н.Н. Бурденко. Награждаемые участники специальной военной операции, вице-адмирал Владимир Цимлянский отметил мужество и героизм бойцов, пожелал им скорейшего выздоровления. К слову, те, у кого ранения полегче, уже готовы вернуться в строй. Настраение у них боевое. Дети задерживаются на больничной койке не собираются, спешат к боевым товарищам. Как говорят врачи госпиталя, такая мотивация способствует скорейшему выздоровлению. Вздвигают героя и успехи наших на фронте. С собой ребята принесли грамоты и медали «За отвагу» старший сержант Денис Ч. как раз на этом направлении выполнял боевые задачи.

С передовой в госпиталь с тяжёлым ранением он попал в середине



января, так что к успеху наших в Авдеевке тоже имеет непосредственное отношение. По словам супруги, которая из Иркутска сразу же прилетела в Москву и всё это время находится рядом с Денисом, он ещё до объявления мобилизации поговаривал о своём желании, если его помощь понадобится, вернуться на фронт. — Конечно, я переживала, но это его выбор, выбор мужчины. За это я его и люблю, что он у меня такой, сильный, смелый, отважный. Настоящий защитник. Сегодня, когда ему вручили медаль, чувство гордости просто переполнило меня, — говорит Викторна.

Денис и Вика вместе уже около 10 лет, воспитывают дочь. Но скрепленный союз в записи решил не так давно — лишь перед тем, как супруги отправились в зону специальной военной операции.

В этот день гордость читалась в глазах ещё одной женщины — матери бойца с позывным «Аминь». За отважные действия в зоне специальной военной операции он

удостоен медали «За храбрость» II степени.

— Меня много раз спрашивали, как вы могли его отпустить? Как в такой ситуации решились повзвонить?! Короче тем, что он у меня вырос настоящим мужчиной, — рассказывает мама награждённого солдата. Как рассказал сам «Аминь», он действительно по зову срёлся в числе первых хотел отправиться на передовую, в ожидании повестки в бумажном списке объявил город военкомата.

Прошёл необходимое обучение, он был назначен на должность стрелка-санитара. Понимая, что в зоне специальной военной операции от его действий будет зависеть жизнь людей, «Аминь» много и скрупулёзно занимался самобразованием, обрабатывал подготовку оказания первой медицинской помощи. Сохранять хладнокровие в любых ситуациях — главное качество, которое помогает ему многократно спасти боевых товарищей. На мой вопрос об особо запом-

ных в память случаях «Аминь» рассказывает следующее: — Дело было ночью. Темнота такая, что ни зги не видно. Иду по траншеям и посмотриваю в небо, но не для того, чтобы звёздами полюбоваться, а в целях безопасности. Вдруг почти рядом со мной замечает человека, который через несколько секунд падает. Сначала

даже подумал, что привиделось. Ни минуты не медля, бегу туда. Включая карманный фонарик, действительно, перелез мной человек веш в крошечку.

До точки эвакуации под пулями раненого доставили вовремя. Грамотно и своевременно оказанная «Аминем» первая помощь сохранила жизнь бойцу.

Потом мне сообщили, что он проходит лечение в госпитале Бур-

денко, — с удовлетворением в голосе замечает стрелок-санитар, который всегда интересуется дальнейшей судьбой эвакуированных.

О том, как сам попал в госпиталь, рассказывает, что трижды был на волосок от смерти. Но обошлось. Особую благодарность выражает врачам, которые, несмотря на тяжёлое ранение головы, смогли приступить к реабилитации, по окончании которой он выехал в Москву.

— На фронт, правда, я уже вряд ли вернусь, — с нотками грусти в голосе говорит «Аминь», так рванувший «за ленточку», чтобы быть полезным Родине. Впрочем у бойца ещё есть реабилитация, по окончании которой он может пойти учиться в аспирантуру РАНХиГС и устроиться работать в концентр «Кашаников». Ведь, по словам «Аминя», своему Отечеству можно служить по-разному.

А родовик Дмитрий Р. с позывным «Космос», удостоенный ордена Мужества, уже собирается обратно, к своим. На вопрос, что подвигло его отправиться в зону специальной военной операции, говорит, что это кадры регулярных обстрелов мирных жителей, особенно гибель детей.

— Да и кто, если не мы... — задал он риторический вопрос и, придумавшись, выдерживая паузу, продолжает, волнуется, что там сейчас вытворяют нацисты. Попал «Космос» в казанский полк. Воевал на лисчанском направлении.

— Это очень большая поддержка. Правда, у меня даже в расположении стены были украшены письмами от ребят. Как самое трогательное из них? Моё младшего сестрички. Ей семь лет. Тогда это были первые её строчки. Она только научилась писать, — рассказывает Алексей.

Всего же в этот день в госпиталь имени Н.Н. Бурденко было передано более тысячи ярких, красочных открыток и содержащих трогательные слова поздравления и благодарности писем. Вместе с письмами в исполнении артистов Московского театра имени стали тем самым душевным подарком нашим защитникам Отечества.

Рассказывая же о тактике ВСУ, наш боец отмечает: — Протинник стигвал туда зерны постоянно, пытался атаковать. Задача была не дать ему прорваться линию обороны. Удерживали всеми силами, — рассказывает боец по мнению которого, сейчас протинник с каждым днём теряет силу. — Деморализован уже. Практически полностью, — констатирует «Космос».

— Протинник стигал туда зерны постоянно, пытался атаковать. Задача была не дать ему прорваться линию обороны. Удерживали всеми силами, — рассказывает боец по мнению которого, сейчас протинник с каждым днём теряет силу. — Деморализован уже. Практически полностью, — констатирует «Космос».

Рассказывая же о тактике ВСУ, наш боец отмечает: — Протинник стигвал туда зерны постоянно, пытался атаковать. Задача была не дать ему прорваться линию обороны. Удерживали всеми силами, — рассказывает боец по мнению которого, сейчас протинник с каждым днём теряет силу. — Деморализован уже. Практически полностью, — констатирует «Космос».

САМООТВЕРЖЕННО

Мы будем вечно восхищаться их выучкой, надёжностью и силой духа

Российские военнослужащие демонстрируют храбрость и героизм, стойкость и бесстрашие при выполнении боевых задач в ходе специальной военной операции

Андрей ДУДЕНКО *

На торжественной церемонии вручения ордена Мужества и медалей Суворова, «За отвагу» и «За храбрость» участникам специальной военной операции в Главном военном клиническом госпитале имени академика Н.Н. Бурденко. Торжественно церемония устроила творческие номера артистов Московского театра артистов-инвалидов, которые постоянно выезжают в зону боевых действий в этот раз развлекать силовиков в фойе одного из госпитальных отделений. Таким образом они решили поздравить не только удостоенных государственных наград — но и всех тех, кто сегодня находится на передовой, в так называемых «Аминях».

В конце минувшей недели заместитель министра обороны Российской Федерации — начальник Главного военно-политического управления Вооружённых Сил Российской Федерации генерал-полковник Виктор Горемыкин вручил государственные награды военнослужащим подразделениям группировки войск «Восток», проявившим мужество и отвагу при выполнении боевых задач в зоне проведения специальной военной операции.

На позициях, находящихся на южнодонецком направлении, боевые ордена и медали получили военнослужащие мотострелкового объединения Восточного военного округа и соединения морской пехоты Балтийского флота. Военнослужащие удостоены ордена Мужества, медали Суворова, Жукова и «За отвагу», выполнявшие задачи на передовой, получивших их с заслуженными наградами и Днём защитника Отечества.

Генерал-полковник Виктор Горемыкин поблагодарил военнослужащих за службу и личный вклад в общее дело, каждого назвал героем, подчеркнул, что все они проявили и продолжают проявлять мужество, отвагу и самоотверженность при исполнении воинского долга в ходе проведения специальной военной операции.

Такое чёткое выполнение боевых задач позволяет и дальние развивать успех наших войск. Так же он назвал крепкого здоровья и успехов в службе на благо Отечества.

«В группировке награждение на передовой уже стало доброй традицией. Это происходит у нас постоянно, что не может не радовать. Особенно накануне праздников. Сегодня как раз такой день. Военнослужащие проявили доблесть и героизм, по праву заслужили быть награждёнными государственными наградами Российской Федерации», — сказал заместитель командующего группировкой войск «Восток» по военно-политической работе генерал-полковник Роман Греков.

«Меня наградили за управление личным составом, сохранение жизни и здоровья подчинённых при штурме опорного пункта противника, за отражение контратаки противника и удержание опорного пункта более суток. Штурм окопа

выявил колонну противника, благодаря чему колонна была уничтожена», — сказал командир габунчино-самодовской артиллерийской батареи с позывным «Яуза», которого наградили медалью Суворова. «Наградили орденом Мужества за грамотное ведение боя, успешное ведение артиллерийских действий по расчлениванию траншей противника. Для меня это первая государственная награда, она имеет большую ценность», — поделился мнением старший помощник начальника оперативно-технического отделения с позывным «Стрела».

Сразу после награждения военнослужащие подразделений ЗВО вернулись на свои позиции для дальнейшего выполнения поставленных задач. В соответствии с указаниями Верховного Главнокомандующего Вооружёнными Силами РФ государственные награды отличившимся участникам операции вручаются непосредственно на передовой.

Благодаря профессиональным навыкам родового Сергея Савченко, его умение точно наводить орудие и вести быстрый и меткий огонь расчётом были уничтожены четыре единицы бронетехники иностранного производства

прошёл в целом легко, противник не ожидал нашего наступления. Заблаговременно была произведена разведка, осущены грамотно спланированы наступление. Противник не ожидал такого, буквально бросился бежать. Мы захватили много трофеев, в том числе производств стран НАТО, а ещё разведпосты. Мы слушали их переговоры, знали, что они планируют. В течение дня удерживали опорный пункт, несмотря на постоянное применение противником FPV-дронов, которые мешали проводить эвакуацию и ротацию личного состава. Пришлось удерживать опорный пункт имеющимися силами целые сутки. Ближе к вечеру противник попытается контратаковать наши позиции, но атака была успешно нами отражена», — рассказал командир десантно-штурмового взвода с позывным «Беркут», награждённый орденом Мужества.

«Ход отражения наступления противника, совершённого на наблюдательном пункте

«Мы работали как во втором, так и в первом эшелоне, непосредственно на линии боевого соприкосновения. Самое близкое расстояние, на которое подходили к противнику, это примерно 25 метров. Дело было в 2023 году возле лесопосадки, где стоял вражеский наблюдательный пункт. Когда есть укрытие и его обеспечивают ребята из пехоты, десантники, то работать не страшно. Был случай. На КПП обнаружены снаряды 152 мм, а на нём скопился ферма противника «400-граммовая тротиловая шапка и граната Ф-1. И отсюда шла растажка. В основном же сталкиваемся с неразорвавшимися снарядами», — рассказал командир наблюдательного взвода с позывным «Садар».

«Выходим на линию фронта, прикрывая пехоту, мы делаем инженерно-сапёрные заграждения, чтобы противник не прошёл. Командованием поступила информация, что возможен прорыв на

определённом участке. Нам тут же поступил приказ, и мы сразу выдвинулись на выполнение задачи. Пошли на сторону противника, при этом нас прикрывала пехота. Выдвинулись на определённую дальность от первой линии обороны, выполнили поставленную задачу и вернулись обратно. Благодаря нашей работе, надоевшие орудия в количестве определённого количества были уничтожены и вернулись обратно».

В завершение торжественного мероприятия генерал-лейтенант Юрий Ставицкий поздравил сапёров с Днём защитника Отечества и поблагодарил военнослужащих за личный вклад в общее дело, самоотверженную ратную службу и пожелал крепкого здоровья и успехов в службе на благо Отечества. Сразу после награждения военнослужащие вернулись на свои позиции для дальнейшего выполнения поставленных задач.

родовика-оператора родового Сергея Савченко. В составе экипажа танка он выполнял боевую задачу по огневой поддержке российских мотострелковых подразделений, действующих в обороне в зоне своей ответственности на одном из танкоопасных направлений. Российские танкисты заняли замаскированную огневую позицию, с которой все подступы находились под их огнём под контролем, и встретили бронегруппу противника, выдвинувшуюся на штурм наших позиций.



Родовой Сергей САВЧЕНКО.

Благодаря профессиональным навыкам родового Сергея Савченко, его умение точно наводить орудие и вести быстрый и меткий огонь расчётом были уничтожены четыре единицы бронетехники иностранного производства. При переходе танка с основной на запасную огневую позицию боевая машина подверглась атаке противника с применением БПЛА и потеряла ход. Сергей Савченко помог эвакуироваться из повреждённого танка членам экипажа в безопасное место, а также оказал первую помощь военнослужащему, получившему ранение.

Отделение технического обслуживания взвода обеспечения танкового подразделения под командованием старшего сержанта Дмитрия СЛУЖЕНКО выполняет задачи по восстановлению



Старший сержант Дмитрий СЛУЖЕНКО.

и ремонту вооружения, военной и специальной техники, полученной повреждённая в ходе боевых действий. Несмотря на трудности, действующие подразделения, действующие в обороне в зоне своей ответственности на одном из танкоопасных направлений. Российские танкисты заняли замаскированную огневую позицию, с которой все подступы находились под их огнём под контролем, и встретили бронегруппу противника, выдвинувшуюся на штурм наших позиций.

Грамотные и профессиональные действия Дмитрия позволили обеспечить проведение ремонта возвращать на передовую более двух десятков единиц колёсной и гусеничной техники. Благодаря самоотверженным действиям и профессиональным навыкам военнослужащего была обеспечена непрерывная работа танкового подразделения, выполняющего боевые задачи в составе группировки. В ходе специальной военной операции на территории Украины выполнял задачи по доставке материально-технического имущества российским подразделениям, неоднократно совершая рейсы в район проведения боевых действий в непосредственной близости от линии боевого соприкосновения с противником. Украинские бойки в стремлении лишить подразделения наших войск своевременного пополнения снабжения военной техникой имуществом предприятия попытку уничтожения колонны автомобильной техники, в составе которой следовал мичман Бабенко, нанеся по ней удар с применением артиллерии и миномётов.



Мичман Максим БАБЕНКО.

Ориентированный в сложной обстановке, умело маневрируя, Максим своевременно вывел автомобиль с безопасными из-под огня противника в безопасное место, не допустив его поражения. Грамотные и профессиональные действия Максима Бабенко позволили избежать детонации боекомплекта, сохранить в исправности вверенную технику и имущество, своевременно пополнить материальные резервы российских подразделений.

ПО СУВОРОВСКИ

Как отцы и деды, делаем победы

Работающие на марьинском направлении танкисты проявляют сталинградский характер

Юрий БОРОДИН *



Экипажи танкового батальона... Экипаж сержанта «Сварога»...

...радиоэлектронного подавления. Они, кстати, неоднократно выручили наши боевые машины.

«Прежде чем выйти на боевую задачу, мы вместе с командованием батальона и роты прорабатываем все нюансы: вначале на картах, затем на полигоне. Учитывая все, чтобы не допустить даже малейших ошибок. В бою они могут забыть «обойтись», — снова берет слово «Сварога».

В этом танковом батальоне немало героев, профессионально решающих стоящие перед ними непростые задачи. Когда-нибудь об этом подразделении напишут книгу или снимут кинофильм. Непременно и об экипаже «Сварога» тоже

«Машина стабилизна: стреляет четко, точно в цель. Стреляет далеко и метко. Надежная и в плане приема, и по броню, и телевизор хороший. Все шикарно...»

«...наши разведывательные беспилотники, которые в бою всегда сопровождают работающие «коробочки». У монитора, как правило, командир роты капитан «Герб»...

ОТКРОВЕННО

Их брали на произвол судьбы

Пленные украинские солдаты и офицеры, взятые при штурме Авдеевки, рассказывают о падении морального духа в своих подразделениях

Кристина УКОЛОВА *

Славились в плен при освобождении Авдеевки российскими штурмовыми подразделениями... «Враг укрестился здесь очень серьезно, потому уничтожение складов из нас — мажорнака, но серьезная победа...»

«Враг укрестился здесь очень серьезно, потому уничтожение складов из нас — мажорнака, но серьезная победа...»

ПОДЛО

Врут, не зная меры

Украинская фабрика фейков продолжает множить неликвидный товар

Никита АНТОШИН

Не прекращаются попытки украинских пропагандистов вести людей в заблуждение. По одним и тем же шаблонам создаются похожие друг на друга информационные ресурсы...

Фейк. Россия обстреляла жилой дом в Краматорске. Об этом заявляют украинские телеграм-каналы. Правда, ракетному обстрелу в Краматорске подверглась фильмографическая студия...

Политонем в ходе инструктажей и практических занятий... «На все жалко, конечно, да еще у нас столько же переживаний...»

«Прежде чем выйти на боевую задачу, мы вместе с командованием батальона и роты прорабатываем все нюансы: вначале на картах, затем на полигоне. Учитывая все, чтобы не допустить даже малейших ошибок...»

«Машина стабилизна: стреляет четко, точно в цель. Стреляет далеко и метко. Надежная и в плане приема, и по броню, и телевизор хороший...»

«...наши разведывательные беспилотники, которые в бою всегда сопровождают работающие «коробочки»...»

«...наши разведывательные беспилотники, которые в бою всегда сопровождают работающие «коробочки»...»

«...наши разведывательные беспилотники, которые в бою всегда сопровождают работающие «коробочки»...»

«...наши разведывательные беспилотники, которые в бою всегда сопровождают работающие «коробочки»...»

«...наши разведывательные беспилотники, которые в бою всегда сопровождают работающие «коробочки»...»

«...наши разведывательные беспилотники, которые в бою всегда сопровождают работающие «коробочки»...»

«...наши разведывательные беспилотники, которые в бою всегда сопровождают работающие «коробочки»...»

ИЗ-ЗА ВРАНЫ КОМАНОВАНИЯ ВСУ

...немецкие подразделения. Последняя же ложь, услышанная им и его погибшими товарищами по радиостанции...

«...наши разведывательные беспилотники, которые в бою всегда сопровождают работающие «коробочки»...»

«...наши разведывательные беспилотники, которые в бою всегда сопровождают работающие «коробочки»...»



«...наши разведывательные беспилотники, которые в бою всегда сопровождают работающие «коробочки»...»

СПЛОЧЕННО

Цель – надёжное обеспечение безопасности нашего Содружества

В центре внимания СМО СНГ находятся вопросы организации сотрудничества национальных вооружённых сил

Алексей ВЕСНИН *

В многостороннем сотрудничестве государств – участников Содружества Независимых Государств важное место отводится взаимодействию в сфере укрепления безопасности и развития национальных вооружённых сил. Координирует работу в этой области Совет министров обороны государств – участников СНГ. Что было сделано для обеспечения безопасности и гармоничного развития СНГ в прошлом году и какие задачи в этой области стоят перед Содружеством в настоящем? Об этом идёт речь в интервью, которое дал «Красной звезде» секретарь Совета министров обороны государств – участников СНГ генерал-майор Юрий ДАШКИН.



Генерал-майор Юрий ДАШКИН.

— Юрий Алексеевич, хотелось бы начать интервью с вопроса о Совете министров обороны государств – участников СНГ. Что он собой представляет, как работает?

— Прежде всего хотел бы отметить, что на СМО возложены функции основного коллегиального органа Совета глав государств СНГ по вопросам военной политики, военного строительства и военного сотрудничества. В настоящее время Совет министров обороны по праву занимает ведущее место в формировании идеологии развития многостороннего военного сотрудничества в русле процессов политической и экономической интеграции стран Содружества. С 2012 года председателем Совета министров обороны государств – участников Содружества является министр обороны Российской Федерации генерал армии Сергей Шойгу. Это отражает ключевую роль России в развитии военного сотрудничества стран Содружества.

— Следует сказать, что на сегодняшний день основные рабочие органы СМО СНГ представлены 16 координационными комитетами, которые охватывают практически все направления сотрудничества в военной сфере. Основной формой деятельности СМО являются заседания, рабочие встречи, консультации, совещания, обмен мнениями по актуальным вопросам военного сотрудничества. Стоит отметить, что эти мероприятия стали важной площадкой для встреч руководителей военных ведомств и обсуждения наиболее значимых вопросов двустороннего и многостороннего характера.

— И чем в этом плане характерен прошлый год?

— Следует отметить, что прошлый год был богат на различные мероприятия. Но ключевым его событием, бесспорно, стало 32-е заседание Совета министров обороны государств – участников СНГ, которое состоялось в Туле под председательством министра обороны РФ генерала армии Сергея Шойгу. В ходе заседания руководители оборонных ведомств обменялись мнениями о военно-политической обстановке в мире и на границах Содружества. На основе предметного анализа угрозы безопасности стран СНГ намечены задачи развития взаимодействия дружественных армий в сфере обороны и военного сотрудничества на ближайшую перспективу.

Впервые в таком формате был обсужден вопрос о военно-техническом сотрудничестве, ранее это, как правило, делалось в двустороннем порядке. Министры обороны государств Содружества побывали на одном из предприятий оборонно-промышленного комплекса, где им было продемонстрировано современная российская военная техника.

Там же, в Туле, состоялось и 57-е заседание координационного комитета по вопросам ПВО, а также проведен учебно-методический сбор командующих войсками ПВО вооружённых сил государств – участников СНГ. В их ходе особое внимание уделено военно-техническому аспектам адаптации Объединённой системы ПВО СНГ к решению задач воздушной космической обороны. Участники заседания обменялись наработанным опытом военно-технического сотрудничества, обсудили его состояние и дальнейшее развитие.

— Если говорить об учениях, то в сентябре на полигоне Сары-Шагану в Казахстане прошло совместное учение с боевой стрельбой войск (сил) ПВО вооружённых сил Республики Казахстан и Кыргызской Республики.

— Это мероприятие стало важным уровнем боевой слаженности войск (сил) ПВО вооружённых сил участвовавших государств и практической отработки их взаимодействия при ведении боевых действий, а также проверка готовности дежурных

сил во время проведения полётов контрольных целей. Проведение совместного учения также раскрыло проблемные вопросы совместного применения войск ПВО и определило перспективы дальнейшего развития объединённой системы.

— В последние годы появились и новые формы сотрудничества...

— Совершенно верно. Взять те же Армейские международные игры, инициатором проведения которых стал министр обороны РФ генерал

Сергей Шойгу. Сначала был, например, танковый батальон, затем последовали другие соревнования. И сегодня это уже устоявшаяся форма сотрудничества, которая позволяет овладевать не только страной Содружества, но и другие государства.

— Отличительной чертой военного сотрудничества в формате СНГ является целенаправленное развитие взаимодействия стран в военно-гуманитарной области по вопросам

военного образования и науки, культуры и спорта, военно-мемориальной работы и военно-патриотического воспитания, по другим направлениям, что содействует сохранению общего культурно-исторического пространства наших народов и государств.

Поэтому ежегодно организуются различные олимпиады, фестивали конкурсов. Причём в таких объёмах и в таком количестве, что раньше даже представить было невозможно. Например, в проводимых в сфере военного образования олимпиадах участвуют и курсанты, и воспитанники довузовских учреждений – суворовских училищ, учащиеся пилажников. То есть к этой работе сегодня привлекаются не только военнослужащие действующих армий, но и курсанты, и студентки, и воспитанники.

— Кроме того, с недавних пор мы стали более активно заниматься со-

манитарной области по вопросам военного образования и науки, культуры и спорта, военно-мемориальной работы и военно-патриотического воспитания, по другим направлениям, что содействует сохранению общего культурно-исторического пространства наших народов и государств.

— Поэтому ежегодно организуются различные олимпиады, фестивали конкурсов. Причём в таких объёмах и в таком количестве, что раньше даже представить было невозможно. Например, в проводимых в сфере военного образования олимпиадах участвуют и курсанты, и воспитанники довузовских учреждений – суворовских училищ, учащиеся пилажников. То есть к этой работе сегодня привлекаются не только военнослужащие действующих армий, но и курсанты, и студентки, и воспитанники.

— Кроме того, с недавних пор мы стали более активно заниматься сотрудничеством тех государств, которые ведут сегодня неудачную войну: Украину – А что вы можете сказать об основных мероприятиях, которые Совет министров обороны стран СНГ планирует провести в этом году?

— Это прежде всего заседание СМО СНГ. Ближайшее из них пройдёт в Минске. Оно будет посвящено 80-летию освобождения Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков. Планируется также, что на нём будут обсуждаться вопросы военно-политической обстановки, в том числе касающиеся обеспечения безопасности западных границ Содружества, а также текущего сотрудничества и перспектив. Второе заседание Совета министров обороны предполагается провести в Российской Федерации в конце года.

— Занимались и другие мероприятия. Причём мы не делим их на основные и второстепенные. Они все важные и все играют определённую роль в сотрудничестве. Одно – в военно-политической сфере, другое – в чисто военной, третье – в гуманитарной. И когда это всё осуществляется в комплексе, тогда и сотрудничество приобретает важный и полезный характер. Оно становится более эффективным и прочным, что и необходимо для надёжного обеспечения безопасности нашего Содружества.

Сотрудничество становится более эффективным и прочным, что и необходимо для надёжного обеспечения безопасности нашего Содружества

местной научной деятельностью. Подтолкнула нас к этому, наверное, недавняя пандемия, потому что не было возможности широко встречаться с точки зрения военного образования, поэтому и была придумана школа видеоконференций. Далее возникла идея создать совместный общий коллектив военных учёных, который сейчас находится в стадии формирования.

— Если говорить об учениях, то в сентябре на полигоне Сары-Шагану в Казахстане прошло совместное учение с боевой стрельбой войск (сил) ПВО вооружённых сил Республики Казахстан и Кыргызской Республики.

— Это мероприятие стало важным уровнем боевой слаженности войск (сил) ПВО вооружённых сил участвовавших государств и практической отработки их взаимодействия при ведении боевых действий, а также проверка готовности дежурных

сил во время проведения полётов контрольных целей. Проведение совместного учения также раскрыло проблемные вопросы совместного применения войск ПВО и определило перспективы дальнейшего развития объединённой системы.

— В последние годы появились и новые формы сотрудничества...

— Совершенно верно. Взять те же Армейские международные игры, инициатором проведения которых стал министр обороны РФ генерал



Архив раннехристианских храмов в Сирии – в него уже вошли 19 объектов в девяти регионах этой арабской страны.

«Нам большой проект – спасение раннехристианских храмов, ведь Сирия – это то место, где зародилось христианство», – сказала Наталья Соловьева. – Когда мы посмотрели, в каком состоянии находятся памятники, мы поняли, что нужен цифровой архив, который был бы доступен всем в любой точке мира. Мы решили создать такой архив, обработав 19 объектов в девяти разных регионах, но почти готов к выходу. Я думаю, что в конце февраля – начале марта мы выложим его в Сеть».

«Наша задача. За год нужно сделать боевые действия на территории Сирии были уничтожены более 3 тысяч памятников, свыше 50 тысяч найдены под завалами истребителей. На территории Сирийской Арабской Республики, в Дэйр-эз-Завр обнаружили новые следы арабских раскопок; в Каир-и-Вадан российские специалисты зафиксировали многочисленные следы разрушений. Ссылка о том, что криминальные группировки занимаются контрбандой артефактов, поступили из десятков исторических мест».

СИРИЙСКИЙ РУБЕЖ

Российские военнослужащие доставили продовольствие в две провинции САР

За время существования ЦПВС организовано и проведено свыше 3,6 тысячи гуманитарных акций

Мария ТОМИЛЕНКО *

Российский Центр по примирению враждующих сторон и контролю за передвижением беженцев в Сирийской Арабской Республике продолжает работу направленной на невоенное разрешение конфликта и оказание всесторонней помощи сирийским гражданам в восстановлении мирной жизни. Всего организовано и проведено 3664 гуманитарных акции. Сирийским гражданам доставлено и распределено 7 793,6 тонны продовольствия, бутылочной воды и предметов первой необходимости.

На днях представителями ЦПВС проведены две гуманитарные акции в населённых пунктах Эт-Темза провинции Латакия и Тель-Сальба провинции Хама, в ходе которых доставлено и распределено продовольственные наборы общим весом свыше четырёх тонн. Обстановка в лагере беженцев «Эр-Руббан», расположенном в ок-

купированной США зоне Эт-Танф, остаётся неблагоприятной. Властям САР во взаимодействии с российскими ЦПВС обеспечен выход из лагера одной женщины с тремя детьми.

«США по-прежнему демонстрируют неспособность заниматься практическими вопросами содействия в восстановлении Сирии, искусственно затягивая процесс выезда беженцев и усугубляя гуманитарную катастрофу», – отметил заместитель руководителя ЦПВС контр-адмирал Валдим Кулига.

Продолжается выполнение положений российско-турецкого меморандума о взаимном сотрудничестве, принятого 22 октября 2019 года. Российской стороной осуществляется контроль за соблюдением режима прекращения боевых действий между враждующими сторонами. Проводятся патрулирование подразделениями российской военной полиции в провинции Ракка по маршруту Айн-Исса – Эль-

Терван и обратно, в провинциях Хасеке и Ракка по маршруту Тель-Тамер – Эль-Терван и обратно, по маршруту Камышия – Айн-Диван и обратно.

— Антивоенные инициативы между народами антитеррористической коалиции во главе с США продолжают создавать опасные ситуации в небе Сирии, осуществляя полёты в

районы при нарушении парой штурмовиков А-10 Thunderbolt II и одном многоцелевом БПЛА MQ-1C.

21 февраля с 9.31 до 9.36 тактической истребитель F-16 ВВС Израйля со стороны Голанских высот без захода в воздушное пространство Сирии нанесён удар управлению авиабомбой по жилому дому в районе Кафр-Суа города Дамаск.

Местному населению выданы продовольственные наборы общим весом свыше четырёх тонн

Нанесён ущерб гражданской инфраструктуре, погибли три человека, включая одну женщину.

Директор Центра спасательной археологии Института истории материальной культуры РАН Наталья Соловьева в беседе с журналистами сообщила, что российские учёные создадут цифровой архив раннехристианских храмов в Сирии – в него уже вошли 19 объектов в девяти регионах этой арабской страны.

В ИНОСТРАННЫХ АРМИЯХ

Великобритания АРМИЯ ОСТАЁТСЯ НЕБОЕГОТОВОЙ



Вооружённые силы Союзного Королевства испытывают нехватку военнослужащих и боевой техники, что делает их неготовыми к военному конфликту высокой интенсивности. Об этом говорится в докладе комитета по обороне палаты общин британского парламента. Авторы отчёта пришли к выводу, что правительство «не сможет добиться желаемого уровня готовности к высокотехнологичному военному конфликту без ускорения реформ, направленных на повышение и поддержание промышленной базы и на расширение военных возможностей страны. Депутаты обратили внимание на то, что воюющая Испания испытывает трудности с набором и удержанием кадровых военнослужащих и резервистов». «Постоянное и непрерывное сокращение операций и текущих обязательств привело к тому, что военные подразделения не обладают ресурсами для проведения подготовки к боевым действи-

ям высокой интенсивности. Наше исследование показало, что, несмотря на возможность развертывания в кратчайшие сроки и выполнения своих обязательств, готовности к тотальной длительной войне уделяется недостаточно внимания», – заявил председатель комитета Джеймс Кулига. Доклад парламентариев был опубликован на фоне обнаружения технических проблем с авианосцем «Королева Елизавета», из-за которых корабль не сможет принять участие в учениях НАТО Steadfast Defender 2024.

Германия МИССИЯ В КРАСНОМ МОРЕ ОДНОБРЕННА

Правительство Германии официально приняло решение об участии страны в военной операции Евросоюза Aspides («Штыки») по обеспечению безопасности торгового судоходства в Красном море. «Мандат бюджета рассчитан до 28 февраля 2025 года и включает ограниченное численности военнослужащих до 700 человек», – сообщил на брифинге в Берлине парламентский лидер коалиции в бундестаге Фредегунд Вильгельм. В состав миссии, прибыв в Крае в начале этого года в Польшу прибыли три чешских вертолёта Ми-17 и 22-й авиабазы в Наветштате-Оставой, а также около сотни военнослужащих. Чешская мис-

сия продлится до конца 2024 года. По словам представителя польского командования сил специального назначения подполковника Мариана Лапета, главной задачей чешского вертолётного подразделения будет сотрудничество с польскими вооружёнными силами и союзными подразделениями в рамках операции.

Польша ОТРАБАТЫВАЮТ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С СОУЗНИКАМИ

Совместное участие пилотов вертолётов в составе польской и чешской групп в Польшу. Авиационное подразделение специального назначения с авиабазы в Повилже (33-я база транспорт-

ной авиации в центральной части Польши и оперативная группа Task Force HIRPO из Чехии примут участие в учении под кодовым названием Covra. Сообщается, что задачей пилотов будет координация деятельности по воздушной поддержке бойцов спецназа. Учение стартует 29 февраля и продлится по 15 марта. К операции привлечены боевые подполковники польских военнослужащих пяти польских подразделений, авиационного подразделения спецназа и чешской 22-й вертолётной авиационной базы. В начале этого года в Польшу прибыли три чешских вертолёта Ми-17 и 22-й авиабазы в Наветштате-Оставой, а также около сотни военнослужащих. Чешская мис-

США ПЕНСИОНЕРОВ ВОЗВРАЩАЮТ В ВВС

В ВВС США стартовала программа по возвращению пенсионеров в ряды ВВС. Эта программа призвана восполнить нехватку личного состава лётных подразделений из-за возросшего кадрового голода – милое дело не желает связывать жизнь с армией, предпочитая более широкие и свободные перспективы гражданской жизни. В 2023 году недовёр пилотов боевой авиации составил 11 процентов. Программа позволит вернуться на действительную военную службу до 1000 военных пенсионеров. Крайний срок подачи заявок – 31 января 2026 года. Кандидаты-пенсионеры могут рассчитывать на возвращение на военную службу примерно че-

рез четыре-шесть месяцев после подачи заявления.

Израиль БОЕСТОЛКНОВЕНИЯ В СЕКТОРЕ ГАЗА ПРОДОЛЖАЮТСЯ

Израильские вооружённые силы продолжают попытки установить полный контроль над сектором Газа. Несмотря на преувеличение в огневой миссии, ей не удалось сломить сопротивление вооружённых формированиях радикального движения ХАМАС, которое по-прежнему удерживает южные районы палестинского анклава. В северных и центральных районах сектора сохраняются очаги сопротивления палестинцев. Потери ЦАХАЛ с 7 октября 2023 года составляют около 580 военнослужащих, в том числе 240 человек погибли с начала наступления. Ситуация в регионе резко обострилась после проникновения боевиков ХАМАС на территорию Израиля 7 октября, сопровождавшегося захватом более чем 240 заложников. Палестинские радикалы назвали эту атаку ответом на действия израильских властей против мечети Аль-Акса в Иерусалиме. В секторе Газа общее число гражданских лиц, убитых с начала обострения конфликта, превысило 29 тысяч, около 70 тысяч получили ранения.

18 февраля министр в израильском военном кабинете Бени Ганц во время речи на конференции руководства сирийских организаций США в Иерусалиме заявил, что ЦАХАЛ расширит военную операцию в секторе Газа на расположенный на юге город Рафах, если украинские берегом реки Израиль не будут освобождены до конца первой декады марта и начала Рамадана, который, по данным арабских астрономов, выпадет в 2024 году на период с 11 марта по 9 апреля.

В свою очередь, глава МИД Египта Самех Шукри, выступая на полях Мюнхенской конференции по безопасности, признал, что между палестинским движением ХАМАС и другими фракциями существуют серьёзные разногласия. «Я полагаю, что ХАМАС находится вне рамок признанного большинства палестинского народа и Палестинской национальной администрации», – отметил он. Шукри добавил, что, в то время как Палестинская национальная администрация и Организация освобождения Палестины (управляет Западными берегами реки Израиль) стремятся к урегулированию спорных ситуаций путем переговоров, радикалы не готовы отказаться от политики насильственных действий.

По сообщениям информантов

ПРЕЕМСТВЕННО

Отечество в строю поколений

В Театре Армии на Суворовской площади столицы прошло чествование представителей военных династий



Ирина ПАВЛЮТКИНА *

Такая встреча нескольких поколений защитников Отечества...

По традиции перед началом торжественного мероприятия состоялось возложение цветов к памятнику выдающегося русского полководца генерала Суворова...

В здании главного военного театра страны собрались Герои Советского Союза, Герои Российской Федерации...

Тон основному действу сразу задал фильм, подготовленный сотрудниками Дома ветеранов...

С приветственным словом от заместителя министра обороны Российской Федерации...

готовность постоять за Отчизну стали неотъемлемой частью национального характера нашего народа...

Понятие «защита Отечества» многолико. На страже страны стоят и труженики заводов и фабрик, и учёные, и дипломаты, и педагоги

В этом зале много молодежи — суворовцев, кадет, юнармейцев, школьников. Многие из нас связаны судьбой с родной армией...

Москва, Московская городская дума, общественные организации, волонтеры, жители города. Убежденным примером служения Родине являются воинские династии...

Да, на такой встрече поколений защитников Отечества есть ещё одна добрая традиция. До сих пор идут поиски людей, награжденных боевыми орденами и медалями в годы Великой Отечественной войны...

было вручено родственникам командира мотной роты 795-го стрелкового полка 228-й стрелковой дивизии лейтенанту Зельману Зусевичу Меломеду...

СЛУЖИ ПО КОНТРАКТУ В ВООРУЖЁННЫХ СИЛАХ

* 195 тыс. руб. одновременно (при заключении контракта на срок от года и более) * от 210 тыс. руб. в месяц (в зависимости от воинского звания, должности и выслуги лет)



ЕЖЕМЕСЯЧНЫЕ ВЫПЛАТЫ В ЗОНЕ СПЕЦИАЛЬНОЙ ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ

- * заместитель командира взвода — командир отделения — от 250 тыс. руб.
* командир отделения — от 238 тыс. руб.
* инструктор штаба — от 234 тыс. руб.
* начальник радиостанции командно-штабной машины — от 232 тыс. руб.
* старший сапёр — от 222 тыс. руб.
* старший телефонист — от 224 тыс. руб.
* гранатомётчик — от 216 тыс. руб.
* водитель — от 216 тыс. руб.
* повар — от 216 тыс. руб.
* стрелок — от 210 тыс. руб.
* старший водитель-электрик — от 222 тыс. руб.
* пулемётчик — от 216 тыс. руб.



СОЦИАЛЬНЫЕ ЛЬГОТЫ И ГАРАНТИИ

- * единые дополнительные выплаты, льготы и гарантии субъектов Российской Федерации для военнослужащих по контракту
* возможность быстрого приобретения жилья за счёт Минобороны России через накопительно-ипотечную систему
* служебное жильё или компенсация за нём
* бесплатное обследование, лечение и реабилитация в военно-медицинских учреждениях
* страхование жизни и здоровья за счёт федерального бюджета
* право на льготную пенсию после 20 лет службы
* статус ветерана боевых действий и соответствующие льготы и соответствующие льготы
* кредитные и налоговые каникулы
* бюджетные места для обучения детей в вузах
* за будущими контрактниками бронируются рабочие места
* бесплатный отдых детей в летних оздоровительных лагерях

Горячая линия по вопросам службы по контракту — 117 службапоконтракту.рф

традиции — в строю поколений. В этот вечер шел разговор о славном ратном пути на службе Отечеству нескольких воинских династий...

Выход на сцену представителей того или иного воинского рода преварял небольшую документальный фильм о нём. Из военной династии Куликовых на встречу пришли советский и российский военачальники генерал армии Анатолий Куликов, его сын Виктор...

На встрече чествовали и представителей каждой из военных династий были вручены почётные грамоты Московского Дома ветеранов.

И снова уже по традиции после окончания торжественной части мероприятия состоялось выступление прославленного дважды Краснознамённого ордена Красной Звезды академического ансамбля песни и пляски Российской Армии имени А.В. Александрова...

В свою очередь, догнал лебедь, я спросила, понравилась ли им сегодняшняя встреча. И вот что ответил один из мальчишек. — Теперь точно буду поступать в военное училище. Хотя в моей семье никто раньше не носит. Я буду первым, кто начнёт нашу военную династию.

Да будет так. Удачи вам, кадеты!

Двадцать так. Удачи вам, кадеты!

Линия психологической поддержки Вооружённых Сил Российской Федерации для военнослужащих и членов их семей. Единый федеральный номер 8 (800) 550-67-98. Режим работы линии — круглосуточно.

ARMY МЕЖДУНАРОДНЫЙ ВОЕННО-ТЕХНИЧЕСКИЙ ФОРУМ «АРМИЯ-2024» 12-18 АВГУСТА ПАТРИОТ ЭКСПО. Сайт: www.rusarmyexpo.ru

Учредитель: Министерство обороны РФ. Адрес редакции, издателя и типографии: 123007 Москва, Хорошевское шоссе, 38. Газета в социальных сетях: https://vk.com/redstar, https://ok.ru/redstar. Тираж 95 390. Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации РФ 26 июня 1992 г. № 01326.